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Bộ Xây dựng nhận được phiếu chuyển văn bản số 1713/PC-VPCP ngày 12/10/2011 của Văn phòng Chính phủ để nghị Bộ Xây dựng xem xét kiến nghị của Công ty cổ phần Xây dựng Nam Hà về việc xin tận thu cát nhiễm mặn từ dự án nuôi tôm xã Phước Hải, huyện Đất Đỏ, tỉnh Bà Rịa-Vũng Tàu. Sau khi nghiên cứu, Bộ Xây dựng có ý kiến như sau:

Khu vực 75 ha cát xây dựng thuộc xã Phước Hải, huyện Đất Đỏ tỉnh Bà Rịa-Vũng Tàu được Công ty cổ phần xây dựng Nam Hà xin phép khai thác tận thu thuộc Dự án nuôi trồng thủy sản thuộc xã Phước Hải, huyện Đất Đỏ tỉnh Bà Rịa-Vũng Tàu, do Viện nghiên cứu nuôi trồng thủy sản II, thành phố Hồ Chí Minh làm chủ đầu tư. 

Khu vực 75 ha cát xây dựng nêu trên thuộc khu vực có dự án đầu tư xây dựng công trình phải tuân thủ theo quy định tại điểm a và điểm b, khoản 1, Điều 65, Luật Khoáng sản năm 2010.

Việc cấp phép khai thác cát xây dựng là chủng loại vật liệu xây dựng thông thường thuộc thẩm quyền cấp phép của UBND tỉnh Bà Rịa-Vũng Tàu. Vì vậy, đề nghị Công ty cổ phần Xây dựng Nam Hà liên hệ với UBND tỉnh Bà Rịa-Vũng Tàu để được hướng dẫn các thủ tục cần thiết để xin khai thác tận thu khoáng sản theo quy định. 

Trong quá trình sử dụng cát nhiễm mặn được tận thu từ quá trình nạo vét phải thực hiện theo đúng thông báo ý kiến của Thủ tướng Chính phủ tại văn bản số 5220/VPCP-KTN ngày 27/7/2010 của Văn phòng Chính phủ.

Trên đây là ý kiến của Bộ Xây dựng về việc xin tận thu cát nhiễm mặn từ dự án nuôi tôm xã Phước Hải, huyện Đất Đỏ, tỉnh Bà Rịa-Vũng Tàu./. 
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