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	V/v: Trả lời công văn số 1946/SXD-QLVLXD ngày 29/3/2012 của Sở XD Thành phố Hồ Chí Minh.
	                        Hà Nội, ngày 18 tháng 5  năm 2012


                           Kính gửi: Sở Xây dựng thành phố Hồ Chí Minh

Bộ Xây dựng nhận được văn bản số 1946/SXD-QLVLXD ngày 29/3/2012 của Sở Xây dựng thành phố Hồ Chí Minh gửi Bộ Xây dựng và Bộ Tài chính về việc xác nhận của cơ quan quản lý chuyên ngành về lô hàng vật tư, thiết bị nhập khẩu phục vụ dự án chế tạo thiết bị sản xuất vật liệu xây không nung (VLXKN). Sau khi nghiên cứu, Bộ Xây dựng có ý kiến như sau: 


Tại công văn số 03/BXD-VLXD ngày 18/01/2011 và công văn số 17/BXD-VLXD ngày 21/3/2011 Bộ Xây dựng đã hướng dẫn thủ tục xác nhận dây chuyền thiết bị nhập khẩu để sản xuất VLXKN và dự án chế tạo thiết bị sản xuất VLXKN theo Thông tư số 201/2010/TT-BTC ngày 13/12/2010, nay là Thông tư số 157/2011/TT-BTC ngày 14/11/2011 của Bộ Tài chính.


Việc xác nhận của cơ quan quản lý chuyên ngành về dây chuyền thiết bị nhập khẩu để sản xuất VLXKN và lô hàng vật tư, thiết bị nhập khẩu phục vụ dự án chế tạo thiết bị sản xuất VLXKN là trách nhiệm của Bộ Xây dựng và Sở Xây dựng địa phương. Việc áp thuế nhập khẩu đối với dây chuyền thiết bị nhập khẩu để sản xuất VLXKN và lô hàng vật tư, thiết bị nhập khẩu phục vụ dự án chế tạo thiết bị sản xuất VLXKN là trách nhiệm của cơ quan Hải quan; Cơ quan Hải quan áp thuế nhập khẩu theo quy định tại từng thời điểm của các văn bản quy phạm pháp luật hiện hành về thuế nhập khẩu thiết bị. Do vậy Bộ Xây dựng và Sở Xây dựng địa phương là cơ quan chuyên ngành chỉ xác nhận lô hàng vật tư, thiết bị nhập khẩu của doanh nghiệp có đúng là dây chuyền sản xuất VLXKN hoặc dự án chế tạo thiết bị sản xuất VLXKN hay không? Số lượng thiết bị trong hợp đồng nhập khẩu có phù hợp với dự án đầu tư hay không?

Trong trường hợp doanh nghiệp gửi hồ sơ đến Sở Xây dựng địa phương để xác nhận về dây chuyền thiết bị nhập khẩu để sản xuất VLXKN và lô hàng vật tư, thiết bị nhập khẩu phục vụ dự án chế tạo thiết bị sản xuất VLXKN nếu Sở Xây dựng (doanh nghiệp) còn thấy có vương mắc, đề nghị chuyển hồ sơ về Bộ Xây dựng xem xét giải quyết.
           Trên đây là trả lời của Bộ Xây dựng, Sở Xây dựng thành phố Hồ Chí Minh căn cứ để thực hiện.
	Nơi nhận:
- Như trên;

- Lưu VP,Vụ KHCN-MT, VLXD.
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