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Kính gửi:    Công ty Cổ phần Đá Trang Trí Dương Lê
Bộ Xây dựng nhận được công văn số 251012/BXD ngày 25/10/2012 của Công ty Cổ phần Đá Tran Trí Dương Lê về việc vướng mắc trong hồ sơ xuất khẩu khoáng sản làm vật liệu xây dựng. Về vấn đề này, Bộ Xây dựng có ý kiến như sau: 

Theo quy định tại điểm a và b, khoản 3, điều 5, Thông tư số 04/2012/TT-BXD ngày 20/9/2012 của Bộ Xây dựng về Hướng dẫn xuất khẩu khoáng sản làm vật liệu xây dựng, thì Hồ sơ xuất khẩu khoáng sản của Doanh nghiệp phải có Giấy tờ chứng minh nguồn gốc khoáng sản là bản sao công chứng giấy phép khai thác khoáng sản và giấy chứng nhận đầu tư dự án chế biến khoáng sản.
Theo báo cáo, thì Công ty Cổ phần Đá Trang Trí Dương Lê được UBND tỉnh Bình Dương cấp Giấy phép chế biến số 84/GP-UBND ngày 51/8/2009 để xây dựng nhà máy chế biến đá tại Lô B8 đường N4, Khu công nghiệp Nam Tân Uyên, tỉnh Bình Dương. 

Vì vậy, Công ty Cổ phần Đá Trang Trí Dương Lê được phép xuất khẩu sản phẩm đá ốp lát khi có Giấy phép chế biến và kèm theo hợp đồng mua nguyên liệu của đơn vị được cấp giấy phép khai thác khoáng sản để xác định nguồn gốc khoáng sản theo đúng quy định hiện hành. 
Trên đây là ý kiến của Bộ Xây dựng về việc về việc vướng mắc trong hồ sơ xuất khẩu khoáng sản làm vật liệu xây dựng của Công ty Cổ phần Đá Trang Trí Dương Lê./.
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