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Kính gửi :      Uỷ ban nhân dân tỉnh Ninh Bình
Bộ Xây dựng nhận được văn bản số 36/CV-ĐT ngày 31/10/2012 của Công ty cổ phần Đầu tư Vạn Xuân Ninh Bình về việc triển khai dự án khai thác, chế biến đôlômit tại xã Kỳ Phú, huyện Nho Quan, tỉnh Ninh Bình (sau đây gọi tắt là Dự án). Sau khi nghiên cứu, Bộ Xây dựng có ý kiến như sau:
Mỏ đôlômit tại xã Kỳ Phú, huyện Nho Quan, tỉnh Ninh Bình thuộc Quy hoạch thăm dò, khai thác, chế biến và sử dụng khoáng sản làm vật liệu xây dựng ở Việt Nam đến năm 2020 được Thủ tướng Chính phủ phê duyệt tại Quyết định số 152/2008/QĐ-TTg ngày 28/11/2008 và Quyết định số 45/QĐ-TTg ngày 09/01/2012. Việc thăm dò, khai thác và chế biến đôlômit tại xã Kỳ Phú, huyện Nho Quan đã được Thủ tướng Chính phủ đồng ý giao cho UBND tỉnh Ninh Bình cấp phép tại công văn số 3220/VPCP-KTN ngày 14/5/2010 của Văn phòng Chính phủ, trên cơ sở đề xuất của Bộ Tài nguyên và Môi trường (công văn số 1058/BTN-ĐCKS ngày 02/4/2010) và Bộ Xây dựng (công văn số 741/BXD-VLXD ngày 05/5/2010).
Theo báo cáo của Công ty, thì Dự án đã thực hiện xong công tác thăm dò, báo cáo phê duyệt trữ lượng, được cấp giấy phép khai thác, cấp giấy chứng nhận đầu tư. Dự án được các Sở, Ban, Ngành của tỉnh Ninh Bình thẩm định, phê duyệt báo cáo đánh giá tác động môi trường, có quyết định thu hồi đất và được cấp Giấy chứng nhận quyền sử dụng đất đến tháng 3/2041 (30 năm). Công ty đã tiến hành triển khai việc đầu tư xây dựng nhà máy làm giàu đôlômit, bao gồm lắp đặt hệ thống cung cấp nước cho nhà máy, đã chuyển tiền cho Hợp đồng mua dây chuyền thiết bị, đã ký và đang thực hiện Hợp đồng giao nhận thầu xây lắp... 

Dự án được triển khai phù hợp với chủ trương, chiến lược định hướng quy hoạch khoáng sản đã được Thủ tướng Chính phủ phê duyệt. 

Theo báo cáo của Công ty, thì UBND tỉnh Ninh Bình đang lựa chọn địa điểm xây dựng Công viên bảo tồn động vật hoang dã tại khu vực xã Kỳ Phú, Phú Long, huyện Nho Quan tỉnh Ninh Bình, trong đó trùng với diện tích mỏ đôlômit và tuyến đường phục vụ cho triển khai Dự án mà tỉnh đã đồng ý chủ trương và cấp giấy chứng nhận đầu tư. 
Bộ Xây dựng đề nghị Ủy ban nhân dân tỉnh Ninh Bình xem xét kiến nghị của Công ty, để Công ty cổ phần Đầu tư Vạn Xuân Ninh Bình thực hiện triển khai dự án khai thác, chế biến đôlômit theo đúng quy hoạch đã được Thủ tướng Chính phủ phê duyệt ./.
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