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Kính gửi:     Công ty TNHH SX-TM-DV Trí Tín 
Bộ Xây dựng nhận được công văn số 12-11/TT ngày 12/11/2012 của Công ty TNHH SX-TM-DV Trí Tín về việc vướng mắc Giấy chứng nhận đầu tư dự án chế biến khoáng sản trong hồ sơ xuất khẩu khoáng sản làm vật liệu xây dựng. Về vấn đề này, Bộ Xây dựng có ý kiến như sau: 

Theo quy định tại khoản 3, điều 5, Thông tư số 04/2012/TT-BXD ngày 20/9/2012 của Bộ Xây dựng về Hướng dẫn xuất khẩu khoáng sản làm vật liệu xây dựng, thì Hồ sơ xuất khẩu khoáng sản của Doanh nghiệp xuất khẩu phải có Giấy tờ chứng minh nguồn gốc khoáng sản gồm bản sao công chứng giấy phép khai thác khoáng sản, giấy chứng nhận đầu tư dự án chế biến khoáng sản của bên bán và hợp đồng mua bán.
Theo báo cáo của Công ty TNHH SX-TM-DV Trí Tín, thì Công ty mua sản phẩm đá của Công ty TNHH Đá Granite Đông Á để xuất khẩu. Ngoài việc tuân thủ các quy định về hồ sơ xuất khẩu cung cấp cho hải quan, thì công ty còn vướng mắc là không có Giấy chứng nhận đầu tư dự án chế biến khoáng sản của Công ty TNHH Đá Granite Đông Á. Công ty TNHH Đá Granite Đông Á đã đầu tư dây chuyền khai thác, chế biến đá ốp lát hoạt động từ năm 2004 được UBND tỉnh Bình Định cấp Giấy chứng nhận ưu đãi số 225/GCN-UB ngày 23/11/2004, Giấy phép khai thác khoáng sản số 65/GP-UBND ngày 22/6/2011 và Giấy phép chế biến khoáng sản số 06/GP-UBND ngày 07/01/2011.
Như vậy, sản phẩm đá ốp lát của Công ty TNHH SX-TM-DV Trí Tín mua từ Công ty TNHH Đá Granite Đông Á được khai thác, chế biến và xuất khẩu có nguồn gốc rõ ràng theo quy định hiện hành, nên Công ty TNHH SX-TM-DV Trí Tín được phép xuất khẩu những sản phẩm đá đã gia công chế biến.

Trên đây là ý kiến của Bộ Xây dựng về việc vướng mắc Giấy chứng nhận đầu tư dự án chế biến khoáng sản trong hồ sơ xuất khẩu khoáng sản làm vật liệu xây dựng của Công ty TNHH SX-TM-DV Trí Tín./.
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