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Kính gửi:     Công ty TNHH Quang Diệu 
Bộ Xây dựng nhận được công văn số 02/11-2012/CV/QD ngày 16/11/2012 của Công ty TNHH Quang Diệu về việc vướng mắc Giấy chứng nhận đầu tư dự án chế biến khoáng sản trong hồ sơ xuất khẩu khoáng sản làm vật liệu xây dựng. Về vấn đề này, Bộ Xây dựng có ý kiến như sau: 

Theo quy định tại khoản 3, điều 5, Thông tư số 04/2012/TT-BXD ngày 20/9/2012 của Bộ Xây dựng về Hướng dẫn xuất khẩu khoáng sản làm vật liệu xây dựng, thì Hồ sơ xuất khẩu khoáng sản của Doanh nghiệp xuất khẩu phải có Giấy tờ chứng minh nguồn gốc khoáng sản gồm bản sao công chứng giấy phép khai thác khoáng sản, giấy chứng nhận đầu tư dự án chế biến khoáng sản của bên bán và hợp đồng mua bán.
Công ty TNHH Quang Diệu có Giấy chứng nhận đầu tư nhà máy chế biến số 22/GCN/UB ngày 31 tháng 03 năm 2010 do UBND tỉnh Bà Rịa-Vũng Tàu cấp. Công ty có 3 nhà máy sản xuất chế biến tại tỉnh Bà Rịa-Vũng Tàu, KCN Cát Lái-Tp. HCM và nhà máy tại KCN Tam Điệp, tỉnh Ninh Bình. Công ty có hợp đồng mua bán khoáng sản từ đơn vị có giấy phép khai thác khoáng sản nhưng chưa có Giấy chứng nhận đầu tư dự án chế biến khoáng sản, thì Công ty sẽ kèm theo các giấy tờ để xác định nguồn gốc khoáng sản trong các trường hợp sau:
a) Trường hợp Công ty mua nguyên liệu để chế biến xuất khẩu, thì hồ sơ Giấy tờ chứng minh nguồn gốc khoáng sản bao gồm: bản sao công chứng giấy phép khai thác khoáng sản, hợp đồng mua bán, hoá đơn thuế giá trị gia tăng của bên bán và giấy chứng nhận đầu tư dự án chế biến khoáng sản của Công ty TNHH Quang Diệu.

b) Trường hợp Công ty mua sản phẩm để xuất khẩu, thì hồ sơ Giấy tờ chứng minh nguồn gốc khoáng sản bao gồm: bản sao công chứng các giấy phép khai thác và chế biến khoáng sản, hợp đồng mua bán, hoá đơn thuế giá trị gia tăng của bên bán.

Trên đây là ý kiến của Bộ Xây dựng về việc hướng dẫn xuất khẩu khoáng sản làm vật liệu xây dựng, đề nghị Quý Công ty thực hiện theo quy định./.
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