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Kính gửi: Công ty tư vấn đầu tư xây dựng Tân Lộc Thành

Bộ Xây dựng đã nhận được công văn số 26/CV.TLT ngày 07/11/2012 của Công ty tư vấn đầu tư xây dựng Tân Lộc Thành đề nghị hướng dẫn xác định chi phí quản lý dự án và chi phí tư vấn đầu tư xây dựng công trình. Sau khi nghiên cứu, Bộ Xây dựng có ý kiến như sau:


Chi phí quản lý dự án xác định theo Quyết định số 957/QĐ-BXD ngày 29/9/2009 của Bộ Xây dựng về việc công bố Định mức chi phí quản lý dự án và tư vấn đầu tư xây dựng công trình là nguồn kinh phí cần thiết cho chủ đầu tư để tổ chức quản lý các công việc của dự án trong đó có công việc tổ chức quản lý chất lượng, khối lượng, tiến độ, chi phí xây dựng. Chi phí quản lý dự án được xác định theo định mức tỷ lệ công bố trong Quyết định số 957/QĐ-BXD nhân với chi phí xây dựng và chi phí thiết bị (chưa có thuế GTGT).


Chi phí quản lý chi phí đầu tư xây dựng công trình thuộc chi phí tư vấn đầu tư xây dựng công trình, chi phí này được xác định bằng cách lập dự toán trên cơ sở yêu cầu về khối lượng công việc tư vấn phải thực hiện và các yêu cầu khác có liên quan theo hướng dẫn tại Phụ lục của Quyết định số 957/QĐ-BXD.


Công ty tư vấn đầu tư xây dựng Tân Lộc Thành căn cứ hướng dẫn trên để thực hiện./.
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