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Kính gửi: Ủy ban nhân dân tỉnh Quảng Ngãi
Bộ Xây dựng nhận được công văn số 3726/UBND-CNXD ngày 19/10/2012 của UBND tỉnh Quảng Ngãi đề nghị hướng dẫn về việc ký hợp đồng thuê và bán nhà ở thuộc sở hữu nhà nước theo Nghị định số 61/CP ngày 05/7/1994 của Chính phủ. Sau khi nghiên cứu, Bộ Xây dựng trả lời như sau:
Đối với trường hợp cha, mẹ đang đứng tên trong hợp đồng thuê nhà ở thuộc sở hữu nhà nước nhưng đã được Nhà nước giao đất khác để làm nhà ở, nay nếu cha, mẹ và các con (trường hợp cha, mẹ còn sống) hoặc các anh em (trường hợp cha, mẹ đã chết) cùng sống trong căn nhà thống nhất để một người con trên 18 tuổi, có tên trong hợp đồng thuê nhà và đang cùng sinh sống trong căn nhà này đứng tên thay cha, mẹ ký hợp đồng thuê nhà ở với Nhà nước thì cơ quan quản lý nhà ở xem xét thực hiện ký kết hợp đồng thuê nhà với người con này. Nếu nhà ở cho thuê này thuộc diện được bán và người đứng tên hợp đồng thuê có nhu cầu mua thì địa phương thực hiện bán nhà ở đó theo quy định của Nghị định số 61/CP của Chính phủ.
Đề nghị Ủy ban nhân dân tỉnh Quảng Ngãi nghiên cứu đối chiếu tình hình thực tế với quy định của Nghị định số 61/CP để thực hiện./.
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