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	Kính gửi:
	Bộ Khoa học và Công nghệ


Bộ Xây dựng nhận được văn bản số 3660/BKHCN-VP ngày 11/12/2012 của Bộ Khoa học và Công nghệ đề nghị hướng dẫn điều chỉnh giá hợp đồng xây dựng. Sau khi xem xét, Bộ Xây dựng có ý kiến như sau:
Việc điều chỉnh giá hợp đồng xây dựng thực hiện theo nội dung hợp đồng đã ký kết giữa các bên và phù hợp với quy định của pháp luật tương ứng với từng thời kỳ. Theo nội dung văn bản số 3660/BKHCN-VP, hợp đồng số 01/HĐ/BKHCN ký ngày 18/5/2010 giữa Bộ Khoa học và Công nghệ với Công ty cổ phần cơ điện lạnh Vinashin là hợp đồng trọn gói, ký trước ngày có hiệu lực thi hành của Nghị định số 48/2010/NĐ-CP ngày 07/5/2010 của Chính phủ về hợp đồng trong hoạt động xây dựng. Như vậy, hợp đồng này thực hiện theo quy các quy định của pháp luật về hợp đồng trong hoạt động xây dựng tại Nghị định số 99/2007/NĐ-CP ngày 13/6/2007 của Chính phủ về quản lý chi phí đầu tư xây dựng công trình và Thông tư số 06/2007/TT-BXD ngày 25/7/2007 của Bộ Xây dựng về hợp đồng trong hoạt động xây dựngvề hợp đồng. Theo quy định tại điểm 2.9, mục 2, Phần II của Thông tư số 06/2007/TT-BXD, thì một trong các trường hợp được điều chỉnh giá hợp đồng là: “khi Nhà nước thay đổi các chính sách có liên quan thì phải báo cáo Người có thẩm quyền xem xét quyết định”.
Tại khoản 5.3, Điều 5 của hợp đồng số 01/HĐ/BKHCN các bên đã thỏa thuận các trường hợp được điều chỉnh giá trị hợp đồng, một trong các trường hợp đó là “Trường hợp bất khả kháng”; và theo Điều 12 – Bất khả kháng các bên cũng đã thỏa thuận về các trường hợp bất khả kháng, trong đó đã quy định “sự thay đổi chính sách hoặc chỉ đạo trong quá trình xây dựng của cơ quan có thẩm quyền của Nhà nước” là một trong các trường hợp bất khả kháng. Vì vậy, việc điều chỉnh giá hợp đồng này khi Nhà nước thay đổi chế độ tiền lương sau khi được Người quyết định đầu tư cho phép là phù hợp; việc điều chỉnh các chi phí khác như: trực tiếp phí khác, chi phí chung phải phù hợp với cơ cấu giá trong hợp đồng đã ký. 
Bộ Khoa học và Công nghệ căn cứ ý kiến trên để tổ chức thực hiện.
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