	BỘ XÂY DỰNG
                                                                                                          
Số: 2256/BXD-HTKT
V/v Ý kiến về phân kỳ đầu tư Dự án cải tạo và xây dựng hệ thống thoát nước thành phố Thái Bình./.
	CỘNG HÒA XÃ HỘI CHỦ NGHĨA VIỆT NAM
Độc lập – Tự do – Hạnh phúc


Hà Nội, ngày 26 tháng 12 năm 2012


Kính gửi: Ủy ban nhân dân tỉnh Thái Bình.
Bộ Xây dựng nhận được văn bản số 97/BC-UBND ngày 05/10/2012 của Ủy ban nhân dân tỉnh Thái Bình về việc phân kỳ đầu tư Dự án cải tạo và xây dựng hệ thống thoát nước thành phố Thái Bình (sau đây gọi tắt là Dự án)và văn bản số 10440/VPCP-QHQT ngày 19/12/2012 của Văn phòng Chính phủ. Sau khi xem xét, Bộ Xây dựng có ý kiến như sau:
1. Vì đây là hệ thống thoát nước chung nên khi cải tạo hệ thống cống thu gom, xây dựng các hố ga tách dòng, nước thải sẽ được thu gom đưa về khu xử lý, do vậy Bộ  Xây dựng thống nhất với đề xuất của Ủy ban nhân dân tỉnh Thái Bình về việc điều chỉnh dự án, phân kỳ đầu tư cho phù hợp với nguồn vốn mà nhà tài trợ cam kết. 
2. Để Dự án đạt hiệu quả cao, đề nghị Ủy ban nhân dân tỉnh Thái Bình lưu ý một số nội dung sau: 

- Tiếp tục có các giải pháp xây dựng các ống đấu nối từ hộ gia đình ra hố ga thu gom; đồng thời cần có kế hoạch triển khai giai đoạn tiếp theo để hệ thống thoát nước hoạt động hiệu quả cả về thoát nước mưa và nước thải.

- Chỉ đạo Chủ đầu tư tiến hành đào tạo đội ngũ cán bộ công nhân quản lý vận hành, lập kế hoạch thu phí thoát nước và xây dựng lộ trình tăng phí thoát nước nhằm đảm bảo kinh phí cho công tác vận hành hệ thống thoát nước sau này.
Trên đây là ý kiến của Bộ Xây dựng, đề nghị Ủy ban nhân dân tỉnh Thái Bình tổng hợp, báo cáo Thủ tướng Chính phủ xem xét, quyết định./.
	Nơi nhận:
- Như trên;
- VP Chính phủ
- Lưu: VT, HTKT, CTN.
	KT. BỘ TRƯỞNG 

THỨ TRƯỞNG
(®· ký)
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