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	V/v: chi phí thẩm tra thiết kế và dự toán công trình.
	Hà Nội, ngày 28 tháng  12  năm 2012


Kính gửi: Sở Công thương tỉnh Quảng Ninh 

Bộ Xây dựng đã nhận văn bản số 3244/SCT-QLNL ngày 2/11/2012 của Sở Công thương tỉnh Quảng Ninh về chi phí thẩm tra thiết kế và dự toán công trình. Bộ Xây dựng có ý kiến như sau:

Theo quy định của Luật Xây dựng và văn bản hướng dẫn thì chủ đầu tư tổ chức thẩm định thiết kế kỹ thuật đối với thiết kế ba bước, thiết kế bản vẽ thi công đối với thiết kế hai bước và thiết kế một bước. Chủ đầu tư có thể thuê tư vấn thẩm tra làm cơ sở cho việc thẩm định. Việc thẩm tra thiết kế và dự toán xây dựng công trình là hoạt động của tổ chức tư vấn có tư cách pháp nhân, đủ điều kiện năng lực theo quy định. Chi phí thẩm tra thiết kế, dự toán công trình xác định theo hướng dẫn tại Quyết định số 957/QĐ-BXD ngày 29/9/2009 của Bộ trưởng Bộ Xây dựng công bố Định mức chi phí quản lý dự án và tư vấn đầu tư xây dựng công trình. 

Trường hợp Sở Công thương tỉnh Quảng Ninh được Ủy ban nhân dân tỉnh Quảng Ninh giao thẩm tra thiết kế, dự toán công trình thì chi phí thẩm tra được xác định theo hướng dẫn tại Quyết định số 957/QĐ-BXD. Trường hợp Sở Công thương tỉnh Quảng Ninh được phép thẩm tra thiết kế, dự toán công trình sử dụng nguồn vốn ngoài ngân sách thì việc thẩm tra thực hiện theo quy định của Nhà nước về điều kiện năng lực và hướng dẫn tại Quyết định số 957/QĐ-BXD. Sở Công thương tỉnh Quảng Ninh lập dự toán chi tiêu hàng năm theo quy định của Bộ Tài chính để sử dụng nguồn kinh phí này.

Sở Công thương tỉnh Quảng Ninh căn cứ ý kiến nêu trên để thực hiện./.
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