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	V/v: điều chỉnh giá hợp đồng xây dựng.
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Bộ Xây dựng nhận được văn bản số 179/Cty. Thành An ngày 10/12/2012 của Công ty TNHH Thành An đề nghị hướng dẫn điều chỉnh giá hợp đồng xây dựng. Sau khi xem xét, Bộ Xây dựng có ý kiến như sau:

Việc điều chỉnh giá hợp đồng thực hiện theo nội dung hợp đồng đã ký kết giữa các bên và phù hợp với quy định của pháp luật tương ứng với từng thời kỳ. Theo đó, nguyên tắc ký kết hợp đồng xây dựng phải phù hợp với hồ sơ mời thầu, hồ sơ dự thầu và các biên bản đàm phán có liên quan. Theo nội dung văn bản số 179/Cty. Thành An, đây là gói thầu áp dụng loại (hình thức) hợp đồng theo đơn giá điều chỉnh (theo quy định Điều 4 – Điều kiện cụ thể của hồ sơ mời thầu), vì vậy về nguyên tắc đối với loại hợp đồng này việc điều chỉnh giá được áp dụng cho tất cả các yếu tố chi phí (tất cả các loại vật liệu, nhân công, máy thi công) khi có sự biến động (tăng hoặc giảm) giá so với giá của các yếu tố chi phí này trong hợp đồng đã ký; phương pháp điều chỉnh giá thực hiện theo hướng dẫn tại Thông tư số 08/2010/TT-BXD ngày 29/7/2010 của Bộ Xây dựng hướng dẫn phương pháp điều chỉnh giá hợp đồng. Khi điều chỉnh giá hợp đồng không làm vượt tổng mức đầu tư đã được phê duyệt thì chủ đầu tư quyết định, trường hợp vượt tổng mức đầu tư đã được phê duyệt thì phải báo cáo Người quyết định đầu tư xem xét quyết định. Trường hợp, hợp đồng đã ký kết có những nội dung chưa phù hợp với các quy định của pháp luật thì phải điều chỉnh cho phù hợp.
Tại điểm 6.2.1, khoản 6.2, Điều 6 của hợp đồng số 09/2011/HĐXD ký ngày 05/8/2011 như nêu tại văn bản số 179/Cty. Thành An các bên đã thỏa thuận điều kiện điều chỉnh giá hợp đồng: “Khi giá nhiên liệu, vật tư, thiết bị và tiền lương có biến động ảnh hưởng trực tiếp đến giá hợp đồng thì được điều chỉnh đơn giá hợp đồng.” Như vậy, khi giá cả của nhiên liệu, vật tư, thiết bị và tiền lương có biến động (tăng hoặc giảm) so với giá trong hợp đồng thì việc điều chỉnh đơn giá hợp đồng là phù hợp.
Công ty TNHH Thành An căn cứ ý kiến trên để tổ chức thực hiện.
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