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        Kính gửi:  Công ty CP Phát triển kỹ thuật xây dựng – TCT  xây dựng Hà Nội.
Bộ Xây dựng nhận được công văn số 985/PTXD ngày 25/12/2012 của Công ty CP Phát triển kỹ thuật xây dựng về việc điều chỉnh chi phí nhân công trong hợp đồng xây dựng. Sau khi nghiên cứu, Bộ Xây dựng có ý kiến như sau:
Hợp đồng số 025/010/HĐXD ngày 12/11/2010 về việc giao nhận thầu thi công xây dựng công trình “Trung tâm kỹ thuật khai thác Mobifone Đà Nẵng” là hợp đồng theo đơn giá. Tại khoản 7.1, Điều 7 của đã quy định các trường hợp được điều chỉnh giá hợp đồng: “Khi giá nhiên liệu, vật tư, thiết bị do nhà nước bình ổn giá theo quy định của Pháp lệnh giá có biến động bất thường hoặc khi nhà nước thay đổi chính sách về thuế, tiền lương ảnh hưởng trực tiếp đến giá hợp đồng thì được điều chỉnh đơn giá nếu có hướng dẫn cho phép điều chỉnh của cơ quan nhà nước có thẩm quyền và được phép của cấp có thẩm quyền của bên A”. Vì vậy, trường hợp nêu tại công văn số 985/PTXD ngày 25/12/2012 của Công ty CP Phát triển kỹ thuật xây dựng, để đảm bảo lợi ích hài hòa giữa các bên, việc xác định bù giá nhân công có thể xác định như sau:

Giá trị hợp đồng điều chỉnh cho phần chi phí nhân công (kể cả nhân công trong máy thi công) bằng (=) Chi phí nhân công theo quy định của nhà nước tại thời điểm điều chỉnh  trừ đi (-) Giá trị lớn nhất (MAX) của chi phí nhân công theo quy định của nhà nước tại thời điểm 28 ngày trước ngày mở thầu hoặc chi phí nhân công trong hợp đồng. 

Trên đây là ý kiến của Bộ Xây dựng, Công ty CP Phát triển kỹ thuật xây dựng căn cứ hướng dẫn trên thực hiện quản lý chi phí đầu tư xây dựng công trình theo quy định./.
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