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V/v: Hướng dẫn điều chỉnh giá hợp đồng 
	
	CỘNG HÒA XÃ HỘI CHỦ NGHĨA VIỆT NAM
Độc lập – Tự do – Hạnh phúc


Hà Nội, ngày 29 tháng 01 năm 2013.


Kính gửi :  Công ty TNHH một thành viên Thoát nước Hà Nội
Trả lời văn bản số 33/TNHN ngày 12/01/2013 của Công ty TNHH một thành viên Thoát nước Hà Nội xin hướng dẫn điều chỉnh giá hợp đồng, Bộ Xây dựng có ý kiến như sau :

Hợp đồng số 16/HĐ-TNHN/BQL (nêu tại văn bản số 33/TNHN) ký ngày 04/4/2011 giữa Công ty TNHH một thành viên Thoát nước Hà Nội và Công ty cổ phần xây lắp giao thông công trình để thi công gói thầu Xây lắp và hoàn trả đường bê tông Asphalt thuộc dự án Cải tạo thoát nước khu vực ngã năm Bà triệu, khu vực Sài đồng – Vũ Xuân Thiều và Phố vọng, Hà Nội là hợp đồng điều chỉnh giá. 
Theo báo cáo của Công ty TNHH một thành viên Thoát nước Hà Nội thì tại thời điểm đấu thầu, chưa có văn bản hướng dẫn điều chỉnh tiền lương trong dự toán xây dựng công trình theo quy định tại Nghị định 108/2010/NĐ-CP ngày 29/10/2010 của Thủ tướng Chính phủ. Vì vậy, căn cứ hồ sơ trúng thầu và kết quả đàm phán hợp đồng, hai bên đã ký hợp đồng nêu trên với mức lương tối thiểu là 980.000 đồng/tháng.
Căn cứ quy định của Nghị định số 48/2010/NĐ-CP ngày 07/5/2010 của Chính phủ và nội dung của hợp đồng, Chủ đầu tư và Nhà thầu thương thảo bổ sung giá trị hợp đồng do thay đổi chế độ tiền lương tương ứng theo từng thời kỳ (theo quy định của hợp đồng số 16/HĐ-TNHN/BQL) là phù hợp.

Căn cứ ý kiến trên, Công ty TNHH một thành viên Thoát nước Hà Nội tổ chức thực hiện theo qui định/. 
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