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Số: 09/BXD-QLN

V/v: Trả lời văn bản số 1177/CV-CTX-QLĐT ngày 16/11/2012 của Tổng công ty CP Đầu tư Xây dựng và Thương mại Việt Nam (Constrexim Holdings).
	céng hoµ x· héi chñ nghÜa ViÖt nam

Độc Lập - Tự do - Hạnh phúc

                      Hµ Néi,  ngµy 07 th¸ng 02 n¨m 2013


Kính gửi: Tổng Công ty CP Đầu tư Xây dựng và Thương mại Việt Nam 

Ngày 16/11/2012, Tổng Công ty CP Đầu tư Xây dựng và Thương mại Việt Nam (Constrexim Holdings) có văn bản số 1177/CV-CTX-QLĐT đề nghị Bộ Xây dựng hướng dẫn việc xác định quyền sở hữu chung, sở hữu riêng đối với một số phần diện tích như tầng hầm, tầng tum, kho, khu vực để xe ô tô, sân tennis tại dự án Khu nhà ở và công trình công cộng Yên Hòa, quận Cầu Giấy, TP. Hà Nội. Sau khi nghiên cứu, Bộ Xây dựng có ý kiến như sau:

Theo hồ sơ, tài liệu gửi kèm thì các tòa nhà chung cư thuộc dự án Khu nhà ở và công trình công cộng Yên Hòa, quận Cầu Giấy, TP. Hà Nội do Công ty Đầu tư xây dựng và xuất nhập khẩu Việt Nam nay là Tổng Công ty CP Đầu tư Xây dựng và Thương mại Việt Nam (Constrexim Holdings) làm chủ đầu tư được tiến hành xây dựng từ tháng 7 năm 2003, các căn hộ của nhà chung cư trong dự án Khu nhà ở này được bán trước khi Luật Nhà ở có hiệu lực thi hành. Do vậy, các thỏa thuận có liên quan đến quyền sở hữu chung, quyền sở hữu riêng trong các tòa nhà chung cư này được căn cứ vào hợp đồng mua bán nhà ở mà các bên đã ký kết và các biên bản thanh lý hợp đồng, bàn giao nhà ở. 
Nếu trong hợp đồng mua bán nhà ở và các văn bản nêu trên các bên không đề cập đến các phần diện tích như: tầng hầm, tầng tum, kho, khu vực để xe ô tô, sân tennis là thuộc sở hữu chung của các chủ sở hữu nhà chung cư hay thuộc sở hữu riêng của chủ đầu tư thì chủ đầu tư phải có các giấy tờ, tài liệu để chứng minh; trong trường hợp chủ đầu tư có các giấy tờ, tài liệu để chứng minh chưa đưa chi phí đầu tư xây dựng các phần diện tích như: tầng hầm, tầng tum, kho, khu vực để xe ô tô, sân tennis vào giá bán căn hộ để bán cho người mua căn hộ thì các phần diện tích này là thuộc sở hữu riêng của chủ đầu tư. 
Trên đây là ý kiến của Bộ Xây dựng, để Tổng Công ty CP Đầu tư Xây dựng và Thương mại Việt Nam (Constrexim Holdings) biết và thực hiện./.
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