	BỘ XÂY DỰNG
                                                                                                          
Số: 209/BXD-HTKT
V/v: cấp giấy chứng nhận đầu tư dự án nhà máy cấp nước Bến Lức, tỉnh Long An.
	CỘNG HÒA XÃ HỘI CHỦ NGHĨA VIỆT NAM
Độc lập – Tự do – Hạnh phúc


               Hà Nội, ngày 05 tháng 02 năm 2013


Kính gửi: Ban quản lý Khu kinh tế, tỉnh Long An
Bộ Xây dựng nhận được văn bản số 1745/BQLKKT-KHĐT ngày 25/12/2012 của Ban quản lý Khu kinh tế, tỉnh Long An về việc cấp giấy chứng nhận đầu tư dự án nhà máy cấp nước Bến Lức, tỉnh Long An, hồ sơ kèm theo báo gồm: báo cáo sơ bộ dự án đầu tư, hồ sơ pháp lý, năng lực nhà đầu tư tham gia liên doanh và các văn bản pháp lý có liên quan. Sau khi nghiên cứu, Bộ Xây dựng có ý kiến như sau:
1. Nhu cầu cấp nước cho sinh hoạt và phát triển kinh tế - xã hội tỉnh Long An nói chung, huyện Bến Lức nói riêng là cần thiết. Trong điều kiện nguồn vốn đầu tư của UBND tỉnh Long An gặp nhiều khó khăn, thống nhất chủ trương của UBND tỉnh Long An về việc huy động các nguồn vốn từ doanh nghiệp trong nước và nước ngoài đầu tư xây dựng nhà máy cấp nước Bến Lức.  
2. Việc cấp giấy chứng nhận đầu tư cần lưu ý một số nội dung sau:

- Xác định rõ phạm vi vùng phục vụ cấp nước và hình thức đầu tư của dự án.

- Trách nhiệm của liên doanh đối với cung cấp nước sạch cho các khu công nghiệp và khu dân cư trên địa bàn đáp ứng yêu cầu cấp nước an toàn và nâng cao chất lượng dịch vụ cấp nước. Xác định rõ các đơn vị tiếp nhận nguồn nước sạch và phát triển đường ống phân phối nước sạch trong khu công nghiệp và khu dân cư trên địa bàn.

- Các yêu cầu liên quan đến giá bán nước sạch (nước cho sinh hoạt, công nghiệp…) 
3. Trong giai đoạn lập dự án đầu tư cần lưu ý một số nội dung sau:

- Nguồn nước khu vực này rất khó khăn do nước mặt bị xâm nhập mặn và nước ngầm trữ lượng nhỏ. Vì vậy, dự án cần phân tích, đánh giá và lựa chọn nguồn nước, vị trí lấy nước đảm bảo yêu cầu về chất lượng, thích ứng với điều kiện biến đổi khí hậu của khu vực.
- Sau khi hoàn thiện báo cáo dự án đầu tư và thiết kế cơ sở, đề nghị gửi hồ sơ về Bộ Xây dựng lấy ý kiến thỏa thuận trước khi trình cấp có thẩm quyền phê duyệt.
Trên đây là ý kiến của Bộ Xây dựng, đề nghị Ban quản lý Khu kinh tế, tỉnh Long An tổng hợp và tổ chức triển khai theo quy định hiện hành./.
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