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Số: 09/BXD - HTKT
	CỘNG HOÀ XÃ HỘI CHỦ NGHĨA VIỆT NAM

Độc lập - Tự do - Hạnh phúc



	V/v bổ sung hướng dẫn về cấp giấy phép xây dựng hệ thống dây cáp điện, đường dây cáp viễn thông và đường ống cấp nước trên địa bàn thành phố Mỹ Tho, tỉnh Tiền Giang.
	        Hà Nội, ngày 11 tháng 6 năm 2013


Kính gửi: Sở Xây dựng Tiền Giang.
Bộ Xây dựng nhận được công văn số 402/SXD-QLXD ngày 10/5/2013 của  Sở Xây dựng Tiền Giang đề nghị bổ sung hướng dẫn về cấp giấy phép xây dựng hệ thống dây cáp điện, đường dây cáp viễn thông và đường ống cấp nước trên địa bàn thành phố Mỹ Tho, tỉnh Tiền Giang. Sau khi nghiên cứu, Bộ Xây dựng có ý kiến như sau:
Đây là công trình đặc thù chưa có quy định tại Quy chuẩn kỹ thuật quốc gia về các công trình hạ tầng kỹ thuật đô thị số QCVN 07:2010/BXD của Bộ Xây dựng và Quy chuẩn kỹ thuật quốc gia về lắp đặt mạng cáp ngoại vi viễn thông số QCVN 33:2011/BTTTT của Bộ Thông tin và Truyền thông. Vì vậy, có thể áp dụng tiêu chuẩn của nước ngoài vào các hoạt động xây dựng liên quan đến loại công trình này và việc áp dụng trên cần tuân theo quy định tại Thông tư số 18/2010/TT-BXD ngày 15/10/2010 của Bộ Xây dựng Quy định việc áp dụng quy chuẩn, tiêu chuẩn trong hoạt động xây dựng.
Trên đây là ý kiến của Bộ Xây dựng, đề nghị Sở Xây dựng Tiền Giang nghiên cứu và thực hiện./.
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