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	V/v: Triển khai công tác chuẩn bị đầu tư “Dự án Cấp nước vùng liên tỉnh Đồng bằng sông Cửu Long”
	


       	Kính gửi:  	Ủy ban nhân dân các tỉnh/thành phố: Bạc Liêu, Cà Mau, 
Cần Thơ, Hậu Giang, Kiên Giang, Sóc Trăng
Định hướng phát triển Cấp nước vùng liên tỉnh Đồng bằng sông Cửu Long (ĐBSCL) đã được Thủ tướng Chính phủ đồng ý về chủ trương thông qua việc phê duyệt Quy hoạch xây dựng vùng ĐBSCL đến năm 2020, tầm nhìn đến năm 2050 tại Quyết định số 1581/QĐ-TTg ngày 09/10/2009 và Quy hoạch cấp nước Vùng kinh tế trọng điểm vùng ĐBSCL tại Quyết định số 2065/QĐ-TTg ngày 12/11/2010. Theo kết quả làm việc và trao đổi với Bộ Xây dựng về lĩnh vực cấp nước đô thị, Ngân hàng Thế giới (NHTG) dự kiến sẽ phối hợp với Bộ Xây dựng triển khai nghiên cứu đầu tư một dự án cấp nước mới liên quan đến cấp nước vùng liên tỉnh. 
Nhằm thực hiện chủ trương và kế hoạch nêu trên, Bộ Xây dựng đã ban hành Văn bản số 1469/QĐ-BXD ngày 16/7/2013 về việc kéo dài thời gian sử dụng nguồn vốn đối ứng của dự án Phát triển Cấp nước đô thị Việt Nam (Khoản tín dụng số Cr 4028-VN của NHTG, đồng thời giao Cục Hạ tầng kỹ thuật (Ban Quản lý dự án Phát triển Hạ tầng kỹ thuật) là cơ quan trực tiếp thực hiện nhiệm vụ chuẩn bị đầu tư “Dự án Cấp nước vùng liên tỉnh Đồng bằng sông Cửu Long” (Dự án). 
Dự án dự kiến sẽ được triển khai tại 6 tỉnh/thành phố, gồm có: Bạc Liêu, Cà Mau, Cần Thơ, Hậu Giang, Kiên Giang và Sóc Trăng. Trong đó tập trung thực hiện: (i) Rà soát Quy hoạch cấp nước Vùng Kinh tế trọng điểm vùng ĐBSCL và các quy hoạch khác có liên quan; (ii) Lập báo cáo phương án đề xuất đầu tư xây dựng hệ thống cấp nước vùng liên tỉnh ĐBSCL; và (iii) Lập Báo cáo Nghiên cứu tiền khả thi dự án. 
Bộ Xây dựng đề nghị Ủy ban nhân dân các tỉnh/thành phố Bạc Liêu, Cà Mau, Cần Thơ, Hậu Giang, Kiên Giang và Sóc Trăng chỉ đạo các cơ quan liên quan phối hợp chặt chẽ với Cục Hạ tầng kỹ thuật (BQLDA Phát triển Hạ tầng kỹ thuật) trong quá trình triển khai thực hiện. 
	 Nơi gửi:
· Như trên; 
· SXD các tỉnh/TP: Bạc Liêu, Cà Mau, Cần Thơ, Hậu Giang, Kiên Giang và Sóc Trăng;
· Công ty Cấp nước các tỉnh/TP: Bạc Liêu, Cà Mau, Cần Thơ, Hậu Giang, Kiên Giang và Sóc Trăng;
· Lưu: VP, HTKT.
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