	BỘ XÂY DỰNG


Số: 2298/BXD-PC
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Độc lập - Tự do - Hạnh phúc


    Hà Nội, ngày 06 tháng 10 năm 2015


Kính gửi:  Các đơn vị trực thuộc Bộ
Ngày Pháp luật nước Cộng hòa xã hội chủ nghĩa Việt Nam - Ngày 09 tháng 11 (sau đây gọi tắt là Ngày Pháp luật) đã và đang được các Bộ, ngành, địa phương tổ chức, rộng khắp trong cả nước theo nội dung, tinh thần của Luật Phổ biến, giáo dục pháp luật nhằm tôn vinh Hiến pháp, pháp luật và giáo dục ý thức thượng tôn pháp luật cho mọi tầng lợp nhân dân trong xã hội. Đối với ngành Xây dựng, để Ngày Pháp luật được triển khai thống nhất và đạt hiệu quả thiết thực, Bộ Xây dựng yêu cầu các cơ quan, đơn vị trực thuộc Bộ triển khai thực hiện theo một số nội dung cụ thể như sau: 
1. Mục đích:  
- Tiếp tục tôn vinh Hiến pháp, pháp luật; giáo dục ý thức thượng tôn pháp luật cho mọi người trong xã hội; khẳng định vị trí, vai trò, ý nghĩa của Ngày Pháp luật và vai trò của pháp luật trong đời sống xã hội.
- Nâng cao chất lượng, hiệu quả công tác phổ biến, giáo dục pháp luật, bảo đảm gắn kết chặt chẽ với công tác xây dựng, thi hành và bảo vệ pháp luật; phản ứng chính sách linh hoạt; làm sâu sắc hiểu biết về nội dung, tinh thần Hiến pháp năm 2013, đồng thời nâng cao ý thức trách nhiệm của cán bộ, công chức, viên chức và người lao động trong ngành Xây dựng trong việc tham gia xây dựng, thực hiện các luật, pháp lệnh, văn bản pháp luật mới nhằm triển khai thi hành Hiến pháp, thúc đẩy phát triển kinh tế - xã hội, giữ vững an ninh - quốc phòng; đảm bảo Ngày Pháp luật thực sự phát huy hiệu lực, hiệu quả trong đời sống chính trị - pháp lý của đất nước, góp phần tích cực khẳng định những thành quả 70 năm xây dựng và hoàn thiện của Nhà nước và Pháp luật dân chủ nhân dân, tăng cường đồng thuận xã hội, niềm tin và đóng góp của nhân dân vào sự thành công của Đại hội đảng bộ các cấp, tiến tới Đại hội đại biểu toàn quốc lần thứ XII. 
- Phát hiện, xây dựng, bồi dưỡng, nhân rộng gương người tốt, việc tốt trong tuân thủ, chấp hành Hiến pháp và pháp luật; lên án, phê phán, đấu tranh với những hành vi vi phạm pháp luật, hành vi lệch chuẩn xã hội.
2. Yêu cầu: 
- Ngày pháp luật phải được tổ chức sâu rộng đến các cơ quan, đơn vị trực thuộc Bộ, chú trọng triển khai tới các cơ quan, đơn vị ở các địa bàn vùng sâu, vùng xa.
- Tiếp tục đổi mới nội dung, hình thức phổ biến, giáo dục pháp luật phù hợp với điều kiện đặc thù; bám sát các sự kiện chính trị lớn của đất nước với triển khai các nhiệm vụ, chuyên môn của cơ quan, đơn vị, các hoạt động đoàn thể xã hội, các phong trào quần chúng. 
-  Triển khai Ngày Pháp luật phải được thực hiện đồng bộ, gắn kết chặt chẽ với các nhiệm vụ trọng tâm về xây dựng và thi hành pháp luật của ngành Xây dựng, bảo đảm thiết thực, tiết kiệm, hiệu quả.
3. Chủ đề Ngày Pháp luật năm 2015 và các khẩu hiệu tuyên truyền:

a/ Chủ đề:  “Thực hiện Hiến pháp và pháp luật góp phần xây dựng Nhà nước pháp quyền xã hội chủ nghĩa; bảo vệ quyền con người, quyền và nghĩa vụ cơ bản của công dân”.
b/ Khẩu hiệu: 
- “Sống và làm việc theo Hiến pháp và pháp luật”;
- “Tích cực hưởng ứng Ngày Pháp luật nước Cộng hòa xã hội chủ nghĩa Việt Nam”; 
- “Tuân theo Hiến pháp, pháp luật là nghĩa vụ của mọi cơ quan, tổ chức,  cá nhân”; 
- “Chấp hành và bảo vệ Hiến pháp, pháp luật là nét đẹp văn hóa, là việc làm thiết thực của mỗi người dân để góp phần xây dựng Nhà nước pháp quyền của Nhân dân, do Nhân dân, vì Nhân dân”;
- “Cán bộ, công chức, viên chức gương mẫu chấp hành và bảo vệ Hiến pháp và pháp luật”;  
- “Toàn dân tích cực tìm hiểu, học tập và thực hiện Hiến pháp và pháp luật”;
- “Tìm hiểu, học tập và chấp hành pháp luật là quyền lợi và nghĩa vụ của mỗi công dân”;
- Các khẩu hiệu khác phù hợp với chủ đề Ngày Pháp luật, gắn với chức năng, nhiệm vụ, lĩnh vực hoạt động của cơ quan, đơn vị.
4. Nội dung, hình thức, thời gian tổ chức triển khai thực hiện Ngày Pháp luật năm 2015. 
a/ Nội dung: 

- Tuyên truyền, quán triệt, phổ biến sâu rộng về vị trí, vai trò, nội dung, tinh thần của Hiến pháp năm 2013, tập trung quán triệt nội dung, tinh thần và những điểm mới của Luật Tổ chức Quốc hội, Luật Tổ chức Chính phủ, Luật Tổ chức Tòa án nhân dân, Luật Tổ chức Viện Kiểm sát nhân dân, Luật Tổ chức chính quyền địa phương, Luật Ngân sách nhà nước, Luật Ban hành văn bản quy phạm pháp luật; Luật Doanh nghiệp; Luật Đầu tư, Luật Đấu thầu...; pháp luật về cán bộ, công chức, viên chức, công vụ; tiết kiện, chống lãng phí; phòng, chống tham nhũng; nội quy, quy chế nội bộ; các điều ước quốc tế mà Việt Nam là trọng tâm và các quy định mới ban hành có liên quan trực tiếp đến quyền, lợi ích hợp pháp của cán bộ, công chức, người lao động trong ngành Xây dựng. 
- Tiếp tục phổ biến, giáo dục và triển khai thi hành các văn bản quy phạm pháp luật mới thuộc lĩnh vực quản lý nhà nước ngành Xây dựng, đặc biệt là các luật: Xây dựng, Nhà ở, Kinh doanh bất động sản và các văn bản hướng dẫn thi hành. Các cơ quan, đơn vị căn cứ vào Chương trình phổ biến, giáo dục pháp luật và hỗ trợ pháp lý cho doanh nghiệp năm 2015 ban hành kèm theo Quyết định số 1447/QĐ-BXD ngày 09/12/2014 của Bộ trưởng Bộ Xây dựng và chức năng, nhiệm vụ được giao chủ động tổ chức tập huấn, phổ biến các văn bản quy phạm pháp luật mới ban hành cho toàn thể cán bộ, công chức, viên chức, người lao động của cơ quan, đơn vị và các đối tượng liên quan. 

- Các trường đại học, cao đẳng, trung cấp trực thuộc Bộ Xây dựng tiếp tục triển khai tuyên truyền, phổ biến nội dung pháp luật phù hợp với đối tượng là giáo viên, giảng viên, cán bộ, viên chức, người lao động và học sinh, sinh viên của đơn vị mình đáp ứng yêu cầu tại Quyết định số 1928/QĐ-TTg ngày 20/11/2009 của Thủ tướng Chính phủ phê duyệt Đề án Nâng cao công tác phổ biến, giáo dục pháp luật trong nhà trường. 
- Các tổ chức Đoàn Thanh niên Cộng sản Hồ Chí Minh của các cơ quan, đơn vị trực thuộc Bộ tiếp tục triển khai tuyên truyền, phổ biến nội dung pháp luật phù hợp với đối tượng là đoàn viên thanh niên của cơ quan, đơn vị mình đáp ứng yêu cầu tại Quyết định số 2160/QĐ-TTg ngày 26/11/2010 của Thủ tướng Chính phủ ban hành Đề án Tăng cường công tác phổ biên, giáo dục nhằm nâng cao ý thức chấp hành pháp luật cho thanh thiếu niên giai đoạn 2011-2015.
b/ Hình thức phổ biến, tuyên truyền:

- Thực hiện các hoạt động tuyên truyền cổ động trực quan về Ngày Pháp luật, chủ đề, khẩu hiệu Ngày Pháp luật năm 2015, đặc biệt trong tuần lễ từ 02/11/2015 đến 09/11/2015 qua hệ thống áp phích, băng rôn tại trụ sở cơ quan, đơn vị, chú ý lựa chọn khẩu hiệu phù hợp với đối tượng và cơ quan, đơn vị.
- Tổ chức các hoạt động hưởng ứng Ngày Pháp luật trong nhà trường, cơ quan quản lý giáo dục, đào tạo bằng các hình thức thích hợp như: Giáo dục chính khóa; các cuộc thi tìm hiểu pháp luật; sinh hoạt dưới cờ; hoạt động ngoại khóa, ngoài giờ lên lớp; các hoạt động trải nghiệm cho sinh viên. Lồng ghép tuyên truyền pháp luật trong các buổi sinh hoạt đoàn thể tại các cơ quan, đơn vị. 
- Tổ chức các hội nghị, hội thảo, tọa đàm về pháp luật, cung cấp tài liệu pháp luật, các cuộc thi tìm hiểu pháp luật chuyên ngành Xây dựng cho toàn thể cán bộ, công chức, viên chức và người lao động tại cơ quan, đơn vị. 
c/ Thời gian tổ chức triển khai Ngày Pháp luật năm 2015: 

Tổ chức các hoạt động Ngày pháp luật năm 2015 trong thời gian từ tháng 10/2015 đến hết tháng 11/2015, trong đó tập trung cao điểm trong tuần lễ từ ngày 02 đến ngày 09/11/2015. 
Bộ Xây dựng yêu cầu các cơ quan, đơn vị trực thuộc Bộ tổ chức triển khai thực hiện Ngày Pháp luật năm 2015 và tổng hợp, báo cáo kết quả thực hiện thành một nội dung trong báo cáo về công tác phổ biến, giáo dục pháp luật năm 2015 của cơ quan, đơn vị gửi về Bộ Xây dựng trước ngày 01/12/2015 để tổng hợp, báo cáo Thủ tướng Chính phủ./. 
	Nơi nhận:

- Như trên;

- Bộ trưởng (để b/c);

- Lưu VT, PC.
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