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Kính gửi: Ủy ban nhân dân các Tỉnh, thành phố trực thuộc Trung ương.
Căn cứ Quyết định số 1600/QĐ-TTg ngày 16/8/2016 của Thủ tướng Chính phủ phê duyệt Chương trình mục tiêu quốc gia xây dựng nông thôn mới giai đoạn 2016-2020.
Để có cơ sở hướng dẫn việc điều chỉnh bổ sung quy hoạch phát triển hạ tầng kinh tế - xã hội – môi trường nông thôn trong đồ án quy hoạch xã nông thôn mới đảm bảo hài hòa giữa phát triển nông thôn với phát triển đô thị, phát triển các khu dân cư mới và chỉnh trang khu dân cư hiện có trên địa bàn xã, Bộ Xây dựng đề nghị Ủy ban nhân dân các tỉnh, thành phố trực thuộc Trung ương báo cáo về tình hình lập, thực hiện Quy hoạch xây dựng nông thôn theo những nội dung như sau:

1. Tình hình triển khai, thực hiện công tác lập quy hoạch (có mẫu biểu kèm theo):
- Tổng số xã trên địa bàn tỉnh? Số lượng xã đã có quy hoạch xây dựng nông thôn mới tính đến hết tháng 10/2016, số lượng quy hoạch xây dựng vùng huyện đã lập và phê duyệt (cụ thể tên của các huyện đã có quy hoạch xây dựng vùng huyện). 

- Đánh giá tình hình thực hiện quy hoạch với điều kiện thực tiễn tại địa phương như: công tác công bố công khai quy hoạch, công tác cắm mốc quy hoạch, quản lý xây dựng theo quy hoạch, tái cơ cấu nông nghiệp.
- Các kiến nghị, khó khăn vướng mắc và đề xuất của địa phương đối với công tác lập quy hoạch xây dựng vùng huyện nhằm đáp ứng tiêu chí của Quyết định số 558/QĐ-TTg ngày 05/4/2016 của Thủ tướng Chính phủ; công tác điều chỉnh bổ sung quy hoạch phát triển hạ tầng kinh tế - xã hội – môi trường trong đồ án quy hoạch xã nông thôn mới; thích ứng với biến đổi khí hậu, gắn với quá trình đô thị hóa và công tác quản lý quy hoạch... 

2. Kế hoạch triển khai công tác lập quy hoạch xây dựng nông thôn mới trong thời gian tới (đối với các địa phương chưa hoàn thành), hoặc kế hoạch điều chỉnh quy hoạch.
Đề nghị Ủy ban nhân dân các Tỉnh, thành phố trực thuộc Trung ương chỉ đạo các đơn vị có liên quan lập báo cáo gửi về Bộ Xây dựng (số 37 Lê Đại Hành, Hai Bà Trưng, Hà Nội và email vào địa chỉ thư điện tử ...) trước ngày 30/11/2016 để tổng hợp./. 
(Liên hệ trực tiếp đ/c Nguyễn Quang Đức – Vụ QHKT; điện thoại 0913004545; email: Nqduc.moc@gmail.com)

	Nơi nhận:

- Như trên;

-Văn phòng điều phối Chương trình MTQG xây dựng NTM các tỉnh, thành phố trực thuộc Trung ương;

- Lưu: VT, QHKT. QĐ

	KT. BỘ TRƯỞNG

THỨ TRƯỞNG
(đã ký)
Phan Thị Mỹ Linh


