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QUYẾT ĐỊNH
Về việc công nhận khu vực thị trấn Kiến Giang mở rộng, 
huyện Lệ Thủy, tỉnh Quảng Bình đạt tiêu chí đô thị loại IV

BỘ TRƯỞNG BỘ XÂY DỰNG

Căn cứ Nghị quyết số 1210/2016/UBTVQH13 ngày 25/5/2016 của Ủy ban Thường vụ Quốc hội về Phân loại đô thị;

Căn cứ Nghị định số 123/2016/NĐ-CP ngày 01/9/2016 của Chính phủ quy định chức năng, nhiệm vụ, quyền hạn và cơ cấu tổ chức của Bộ, cơ quan ngang Bộ;

Căn cứ Nghị định số 62/2013/NĐ-CP ngày 25/6/2013 của Chính phủ quy định chức năng, nhiệm vụ, quyền hạn và cơ cấu tổ chức của Bộ Xây dựng;
Xét đề nghị của Ủy ban nhân dân tỉnh Quảng Bình tại Tờ trình số 2178/TTr-UBND ngày 15/12/2016 về việc thẩm định, quyết định công nhận thị trấn Kiến Giang mở rộng, huyện Lệ Thủy, tỉnh Quảng Bình đạt tiêu chí đô thị loại IV;
Theo đề nghị của Cục trưởng Cục Phát triển đô thị,
 QUYẾT ĐỊNH:
Điều 1. Công nhận khu vực thị trấn Kiến Giang mở rộng, huyện Lệ Thủy, tỉnh Quảng Bình đạt tiêu chí đô thị loại IV (trong đó khu vực nội thị dự kiến bao gồm thị trấn Kiến Giang và các xã: Phong Thủy, Liên Thủy, Xuân Thủy và Lộc Thủy). 
Điều 2. Quyết định này có hiệu lực kể từ ngày ký. 
Chủ tịch Ủy ban nhân dân tỉnh Quảng Bình; Chủ tịch Ủy ban nhân dân huyện Lệ Thủy, tỉnh Quảng Bình; Chánh Văn phòng Bộ, Cục trưởng Cục Phát triển đô thị - Bộ Xây dựng và Thủ trưởng các cơ quan liên quan chịu trách nhiệm thi hành Quyết định này./.
	Nơi nhận:


- Như Điều 2;
            
- Văn phòng Chính phủ;

- Các Bộ: Nội vụ, Kế hoạch và Đầu tư, Tài chính, Giao thông vận tải, Tài nguyên môi trường, Công thương, Quốc phòng, Văn hóa, Thể thao và Du lịch;

- Các Sở: Xây dựng, Nội vụ tỉnh Quảng Bình;

- Lưu: VT, Cục PTĐT (3b).
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