	BỘ XÂY DỰNG

	CỘNG HÒA XÃ HỘI CHỦ NGHĨA VIỆT NAM
Độc lập - Tự do - Hạnh phúc

	Số: 351/BXD-PTĐT
V/v triển khai Chỉ thị số 24/CT-TTg của Thủ tướng Chính phủ về việc tăng cường phát triển hệ thống Dịch vụ xã hội đô thị bảo đảm an sinh xã hội
	Hà Nội, ngày 27 tháng 02 năm 2017



Kính gửi: Các Bộ, ngành và UBND các tỉnh, thành phố trực thuộc Trung ương

Ngày 02/8/2016, Thủ tướng Chính phủ đã ban hành Chỉ thị số 24/CT-TTg về việc tăng cường phát triển hệ thống dịch vụ xã hội đô thị bảo đảm an sinh xã hội (sau đây gọi là Chỉ thị số 24/CT-TTg) nhằm khắc phục những hạn chế trong phát triển hệ thống Dịch vụ xã hội trong thời gian qua như: chưa đảm bảo nguyên tắc đa dạng có tính chia sẻ giữa Nhà nước và xã hội; chưa khuyến khích được các thành phần kinh tế tham gia một cách có hiệu quả; thiếu tính liên kết giữa các quy hoạch, chiến lược, chương trình phát triển từng lĩnh vực dịch vụ, mạng lưới cơ sở cung cấp dịch vụ thiếu tính đồng bộ và không gắn kết thống nhất thông qua chương trình phát triển đô thị; một số chỉ tiêu dịch vụ đô thị không còn phù hợp trong giai đoạn phát triển mới. Để có cơ sở tổng hợp báo cáo định kỳ hàng năm theo yêu cầu của Thủ tướng Chính phủ đã giao, Bộ Xây dựng trân trọng đề nghị các Bộ, ngành và UBND các tỉnh, thành phố trực thuộc Trung ương chỉ đạo triển khai một số nhiệm vụ sau đây:
1. Xây dựng, ban hành và triển khai Kế hoạch thực hiện Chỉ thị số 24/CT-TTg theo các nhiệm vụ, giải pháp đã được Thủ tướng Chính phủ giao cho các Bộ, ngành và địa phương.
2. Định kỳ kiểm tra, báo cáo kết quả thực hiện Chỉ thị số 24/CT-TTg, gửi Bộ Xây dựng tổng hợp, báo cáo Thủ tướng Chính phủ trước ngày 10 tháng 12 hàng năm theo địa chỉ: Cục Phát triển đô thị, Số 37 Lê Đại Hành, quận Hai Bà Trưng, thành phố Hà Nội để tổng hợp.
 
	Nơi nhận:
- Như trên;
- Bộ trưởng Phạm Hồng Hà (để báo cáo);
- Văn phòng Chính phủ (để báo cáo);
- Sở Xây dựng các tỉnh, thành phố (để thực hiện);
- Lưu: VT, Cục PTĐT.
	KT.BỘ TRƯỞNG
THỨ TRƯỞNG


(đã ký)
 

Phan Thị Mỹ Linh




PHỤ LỤC
MẪU BÁO CÁO KẾT QUẢ TRIỂN KHAI CHỈ THỊ SỐ 24/CT-TTG NGÀY 02/8/2016 CỦA THỦ TƯỚNG CHÍNH PHỦ VỀ VIỆC TĂNG CƯỜNG PHÁT TRIỂN HỆ THỐNG DỊCH VỤ XÃ HỘI ĐÔ THỊ 
BẢO ĐẢM AN SINH XÃ HỘI
[bookmark: _GoBack](Ban hành kèm Công văn số 351/BXD-PTĐT ngày 27 tháng 02 năm 2017 
của Bộ Xây dựng)

I. KẾT QUẢ TRIỂN KHAI THỰC HIỆN 
1. Tình hình phổ biến, quán triệt Chỉ thị và ban hành Kế hoạch triển khai thực hiện Chỉ thị
Nêu tóm tắt các hoạt động chỉ đạo, quán triệt, tình hình xây dựng, ban hành, tổ chức triển khai Kế hoạch triển khai thực hiện Chỉ thị.
2. Tình hình thực hiện các nhiệm vụ, giải pháp Chỉ thị
- Thống kê các văn bản đã được ban hành và gửi thèm theo 01 bản photo.
- Các nhiệm vụ, giải pháp đã hoàn thành (tóm tắt sản phẩm, kết quả đối với từng nhiệm vụ,giải pháp được giao trong Chỉ thị) kèm theo tiến độ thực hiện.
- Các nhiệm vụ, giải pháp chậm tiến độ (nêu các hoạt động đã triển khai, kết quả đạt được, nguyên nhân chậm tiến độ và giải pháp đẩy nhanh tiến độ)
3. Đánh giá kết quả đạt được
- Kết quả đạt được, thành công, thuận lợi.
- Kết quả đạt được, tồn tại, hạn chế, nguyên nhân.
II. KẾ HOẠCH TRIỂN KHAI TRONG THỜI GIAN TỚI
1. Nhiệm vụ trọng tâm triển khai trong thời gian tới (kèm theo tiến độ thực hiện).
2. Kết quả, sản phẩm dự kiến đạt được.
III. ĐỀ XUẤT, KIẾN NGHỊ
1. Đối với Chính phủ, Thủ tướng Chính phủ.
2. Đối với Bộ Xây dựng.
3. Kiến nghị, đề xuất khác.





