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	Số: 2169/BXD-VLXD
V/v  ý kiến về dự án Đầu tư xây dựng nhà máy gạch ốp lát Granit số 2 của Công ty Cổ phần gạch men TaSa tại khu công nghiệp Thụy Vân, tỉnh Phú Thọ
	                   Hà Nội, ngày  14 tháng 9  năm 2017   




 Kính gửi:   UBND tỉnh Phú Thọ
Bộ Xây dựng nhận được công văn số 3848/UBND-KTTH ngày 31/8/2017 của UBND tỉnh Phú Thọ, công văn số 708/BQLKCN-ĐT của Ban Quản lý các khu Công nghiệp tỉnh Phú Thọ đề nghị chấp thuận dự án Đầu tư xây dựng nhà máy gạch ốp lát Granit số 2 của Công ty cổ phần gạch men TaSa tại Khu Công nghiệp Thụy Vân, tỉnh Phú Thọ với tổng công suất 30 triệu m2/năm kèm theo hồ sơ Dự án. Sau khi nghiên cứu, Bộ Xây dựng có ý kiến như sau:
Căn cứ Quyết định số 1469/QĐ-TTg ngày 22/8/2014 của Thủ tướng Chính phủ phê duyệt Quy hoạch tổng thể phát triển vật liệu xây dựng Việt Nam đến năm 2020 và định hướng đến năm 2030; Quyết định số 1586/QĐ-BXD ngày 30/12/2014 của Bộ trưởng Bộ Xây dựng phê duyệt Quy hoạch phát triển vật liệu gốm, sứ xây dựng và đá ốp lát ở Việt Nam đến năm 2020 thì dự án trên thuộc diện được phép đầu tư. Mặt khác, chủ đầu tư là đơn vị có năng lực và kinh nghiệm trong lĩnh vực sản xuất gạch gốm ốp lát.
Nhằm đảm bảo cung cầu, bình ổn thị trường gạch gốm ốp lát Granit, Bộ Xây dựng thống nhất chủ trương Đầu tư dự án trên với các nội dung:

- Tổng công suất 8 dây chuyền của dự án là 24 triệu m2/năm;
- Chủ đầu tư cần lựa chọn công nghệ, thiết bị hiện đại, tiêu hao nguyên, nhiên liệu thấp;
- Phân kỳ đầu tư theo từng giai đoạn, giai đoạn trước năm 2020 đi vào vận hành 4 dây chuyền, giai đoạn sau 4 dây chuyền.
Trên đây là ý kiến của Bộ Xây dựng về dự án Đầu tư xây dựng nhà máy gạch ốp lát Granit số 2 của Công ty cổ phần gạch men TaSa tại Khu Công nghiệp Thụy Vân, tỉnh Phú Thọ./.
	Nơi nhận:

 - Như trên;
 - BQL các khu công nghiệp tỉnh Phú Thọ;

 - Sở Xây dựng tỉnh Phú Thọ;

 - Công ty cổ phần gạch men TaSa;
 - Lưu: VT, VLXD.
	KT. BỘ TRƯỞNG

THỨ TRƯỞNG
(đã ký)

Bùi Phạm Khánh


