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       Kính gửi: Công ty TNHH Đầu tư Sài Gòn
Bộ Xây dựng nhận được công văn số 114/Si2017 ngày 22/9/2017 của Công ty TNHH Đầu tư Sài Gòn về việc xin sử dụng nguồn cát thải dôi dư trong khai thác titan để sản xuất gạch không nung. Sau khi nghiên cứu, Bộ Xây dựng có ý kiến như sau:
Công ty TNHH Đầu tư Sài Gòn được cấp phép đầu tư Dự án khai thác sa khoáng Titan - Zricon Long Sơn tại phường Mũi Né, thành phố Phan Thiết, tỉnh Bình Thuận theo Giấy phép khai thác số 402/GP-BTNMT do Bộ Tài nguyên và Môi trường cấp ngày 28/3/2013, công suất khai thác của dự án là 5.870.000 m3 cát quặng/năm. Với công suất khai thác trên thì hàng năm sẽ tạo ra 1.174.000 m3 cát thải dôi dư. Căn cứ theo Luật Khoáng sản hiện hành, để được sử dụng nguồn cát thải dôi dư làm nguyên liệu sản xuất vật liệu xây không nung thì doanh nghiệp phải báo cáo và làm việc với Bộ Tài nguyên và Môi trường, UBND tỉnh Bình Thuận để được cấp phép khai thác khoáng sản cát làm vật liệu xây dựng.

Thực hiện Chương trình phát triển vật liệu xây không nung đến năm 2020 theo Quyết định số 567/QĐ-TTg ngày 28/4/2010 của Thủ tướng Chính phủ, Bộ Xây dựng khuyến khích các đơn vị đầu tư, sản xuất sản phẩm gạch không nung, tuy nhiên đề đảm bảo chất lượng sản phẩm gạch không nung và sử dụng hiệu quả tài nguyên khoáng sản, đơn vị phải sử dụng nguyên liệu cát để sản xuất gạch không nung đúng chủng loại và có chất lượng phù hợp với tiêu chuẩn.

Trên đây là ý kiến của Bộ Xây dựng về việc sử dụng nguồn cát thải dôi dư trong khai thác titan để sản xuất gạch không nung./.
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