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	Số: 257/BXD-VLXD

V/v điều chỉnh, bổ sung Quy hoạch thăm dò, khai thác, sử dụng khoáng sản trên địa bàn tỉnh Kon Tum đến năm 2020, tầm nhìn đến năm 2030
	           Hà Nội, ngày  07 tháng  02 năm 2018


Kính gửi: Ủy ban nhân dân tỉnh Kon Tum

Bộ Xây dựng nhận được công văn số 139/UBND-NNTN ngày 16/01/2018 của UBND tỉnh Kon Tum đề nghị cho ý kiến về điều chỉnh, bổ sung Quy hoạch thăm dò, khai thác, sử dụng khoáng sản trên địa bàn tỉnh Kon Tum đến năm 2020, tầm nhìn đến năm 2030. Sau khi nghiên cứu, Bộ Xây dựng có ý kiến như sau:

Quy hoạch thăm dò, khai thác và sử dụng khoáng sản trên địa bàn tỉnh Kon Tum đến năm 2020, tầm nhìn đến năm 2030 được UBND tỉnh Kon Tum phê duyệt tại Quyết định số 71/2014/QĐ-UBND ngày 22/12/2014, do đó UBND tỉnh cần tiếp tục phân tích rõ cân đối cung cầu đá xây dựng, cát xây dựng và vật liệu san lấp đã cấp phép với sản lượng thực tế, để điều chỉnh theo hướng đảm bảo sử dụng tiết kiệm tài nguyên khoáng sản, giảm hạn chế tối đa việc khai thác cát tự nhiên, đất san lấp, đất sét làm gạch ngói, tăng cường sử dụng cát nghiền và vật liệu thay thế cát tự nhiên, tăng cường sử dụng vật liệu không nung.

Thực hiện ý kiến chỉ đạo của Phó Thủ tướng Trịnh Đình Dũng tại Hội nghị toàn quốc vật liệu xây dựng năm 2017 tại Thông báo số 14/TB-VPCP ngày 09/01/2018 của Văn phòng Chính phủ, trong đó yêu cầu UBND các tỉnh, thành phố trực thuộc Trung ương rà soát, sửa đổi bổ sung Quy hoạch khoáng sản làm vật liệu xây dựng thông thường; dừng đầu tư mới, đầu tư mở rộng các cơ sở sản xuất gạch đất sét nung; ưu tiên sử dụng vật liệu thay thế, vật liệu nhân tạo có sẵn tại địa phương, Bộ Xây dựng đề nghị UBND tỉnh Kon Tum xem xét kỹ các tiêu chí, điều kiện điều chỉnh bổ sung Quy hoạch thăm dò, khai thác, sử dụng khoáng sản trên địa bàn tỉnh Kon Tum đến năm 2020, tầm nhìn đến năm 2030 phù hợp với nội dung chỉ đạo tại Thông báo số 14/TB-VPCP nếu trên.

Bộ Xây dựng có ý kiến để UBND tỉnh Kon Tum được biết và thực hiện./.

	N¬i nhËn:

- Như trên;
- Sở Xây dựng tỉnh Kon Tum;

- Sở TN & MT tỉnh Kon Tum; 

- L­u: VT, VLXD.
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