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V/v dừng xuất khẩu cát nhiễm mặn của Công ty cổ phần Tập đoàn Phúc Sơn
	Hµ Néi, ngµy  19 th¸ng  3 n¨m 2018


Kính gửi:    Công ty cổ phần Tập đoàn Phúc Sơn
Bộ Xây dựng nhận được công văn số 105/PS-QLDA ngày 24/02/2018 của Công ty cổ phần Tập đoàn Phúc Sơn về việc báo cáo xuất khẩu cát nhiễm mặn của Công ty cổ phần Tập đoàn Phúc Sơn. Về vấn đề này, Bộ Xây dựng có ý kiến như sau:
Thực hiện ý kiến chỉ đạo của Thủ tướng Chính phủ Nguyễn Xuân Phúc tại Thông báo số 278/TB-VPCP ngày 22/6/2017 của Văn phòng Chính phủ, giao Bộ Xây dựng “Chủ trì rà soát quy hoạch xây dựng đô thị, quản lý chặt chẽ việc khai thác cát xây dựng, nghiêm túc thực hiện chủ trương không cấp phép xuất khẩu cát”; văn bản số 9826/VPCP-CN ngày 15/9/2017 của Văn phòng Chính phủ thông báo ý kiến chỉ đạo của Thủ tướng Chính phủ: “Việt Nam tiếp tục thực hiện chủ trương không xuất khẩu mọi loại cát ra nước ngoài”, Bộ Xây dựng đã nghiêm túc dừng hướng dẫn xuất khẩu cát nhiễm mặn tận thu từ các dự án nạo vét, khơi thông luồng tại các cửa sông, cảng biển theo Thông báo số 407/TB-VPCP ngày 17/12/2012 của Văn phòng Chính phủ.. 

Trên đây là ý kiến của Bộ Xây dựng về việc dừng xuất khẩu cát nhiễm mặn tận thu từ dự án nạo vét, khơi thông luồng hàng hải Khu kinh tế Vân Phong. Bộ Xây dựng thông báo để Công ty cổ phần Tập đoàn Phúc Sơn biết và thực hiện./.
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