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Kính gửi: Ủy ban nhân dân tỉnh Quảng Trị
Bộ Xây dựng nhận văn bản số 2200/UBND-CN ngày 30/5/2018 của Ủy ban nhân dân tỉnh Quảng Trị về việc đề nghị Bộ Xây dựng xem xét có ý kiến điều chỉnh dự án đầu tư xây dựng nhà máy chế biến cát thạch anh và nhà máy đá ốp lát nhân tạo cao cấp của Công ty cổ phần đầu tư và khoáng sản VICO Quảng Trị.  Sau khi nghiên cứu, Bộ Xây dựng có ý kiến như sau:
Căn cứ Nghị định số 24a/2016/NĐ-CP ngày 05/4/2016 của Chính phủ về quản lý vật liệu xây dựng; Quyết định số 1586/QĐ-BXD ngày 30/12/2014 của Bộ trưởng Bộ Xây dựng phê duyệt Quy hoạch phát triển vật liệu gốm, sứ xây dựng và đá ốp lát ở Việt Nam đến năm 2020, Bộ Xây dựng thống nhất chủ trương điều chỉnh dự án đầu tư xây dựng nhà máy chế biến cát thạch anh và nhà máy đá ốp lát nhân tạo cao cấp của Công ty cổ phần đầu tư và khoáng sản VICO Quảng Trị với công suất 5.000.000 m2/năm tấm calcium silicate và 800.000 m2/năm tấm đá ốp lát nhân tạo.
Trong quá trình đầu tư, chủ đầu tư có trách nhiệm thực hiện theo đúng quy định của pháp luật hiện hành, đảm bảo công nghệ tiên tiến, tiêu tốn ít nguyên liệu, tiết kiệm năng lượng, giảm phát thải và bảo vệ môi trường.

Trên đây là ý kiến của Bộ Xây dựng về điều chỉnh dự án đầu tư xây dựng nhà máy chế biến cát thạch anh và nhà máy đá ốp lát nhân tạo cao cấp của Công ty cổ phần đầu tư và khoáng sản VICO Quảng Trị./.
	N¬i nhËn:

- Như trên;
- Sở Xây dựng tỉnh Quảng Trị;

- Cty CP ĐT và KS VICO Quảng Trị;
- Lưu: VT, VLXD.
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