	BỘ XÂY DỰNG


	CỘNG HOÀ XÃ HỘI CHỦ NGHĨA VIỆT NAM

Độc lập - Tự do - Hạnh phúc         

	Số: 1870/BXD-VLXD

V/v mở rộng và nâng công suất dự án Nhà máy xi măng Trung Sơn, huyện Lương Sơn, tỉnh Hòa Bình lên thành 5,5 triệu tấn xi măng/năm
	Hà Nội, ngày 30 tháng 7 năm 2018


Kính gửi: Công ty cổ phần tập đoàn Xây dựng và Du lịch Bình Minh
Bộ Xây dựng nhận được văn bản số 160/2018/CV-TCBM ngày 25/5/2018 của Công ty cổ phần tập đoàn Xây dựng và Du lịch Bình Minh về việc đầu tư mở rộng và nâng tổng công suất Nhà máy xi măng Trung Sơn lên 5,5 triệu tấn/năm (đầu tư giai đoạn II công suất là 4,5 triệu tấn/năm). Về vấn đề này, Bộ Xây dựng có ý kiến như sau:

Việc đầu tư mở rộng, nâng công suất nhà máy xi măng Trung Sơn, tỉnh Hòa Bình từ 0,91 triệu tấn xi măng/năm lên thành 5,5 triệu tấn xi măng/năm và khu vực mỏ đá vôi Lộc Môn, xã Trung Sơn làm nguyên liệu phục vụ cho việc mở rộng giai đoạn II của nhà máy đã được Ủy ban nhân dân tỉnh Hòa Bình báo cáo Thủ tướng Chính phủ tại các văn bản số 1609/UBND-CN ngày 15/10/2010, số 135/UBND-CNXD ngày 03/02/2015 và số 1619/UBND-CNXD ngày 01/12/2016. 
Trên cơ sở các nội dung đề nghị của Ủy ban nhân dân tỉnh Hòa Bình báo cáo Thủ tướng Chính phủ tại các văn bản nêu trên, Bộ Xây dựng đã thống nhất đầu tư mở rộng, nâng công suất dự án xi măng Trung Sơn II, công suất 4,5 triệu tấn xi măng/năm dự kiến đi vào vận hành giai đoạn 2021-2025 và trình Thủ tướng Chính phủ phê duyệt Quy hoạch phát triển công nghiệp xi măng Việt Nam đến năm 2025 và định hướng đến năm 2035 tại bản số 69/TTr-BXD ngày 28/12/2017.

Căn cứ ý kiến chỉ đạo của Phó Thủ tướng Chính phủ Trịnh Đình Dũng tại các văn bản số 1783/VPCP-CN ngày 24/02/2018 và số 4098/VPCP-CN ngày 05/5/2018 của Văn phòng Chính phủ, Bộ Xây dựng đang triển khai việc lập Quy hoạch thăm dò, khai thác và sử dụng khoáng sản làm vật liệu xây dựng đến năm 2025 và định hướng đến năm 2035; theo đó, Bộ Xây dựng thống nhất với đề nghị của Ủy ban nhân dân tỉnh Hòa Bình và Công ty cổ phần tập đoàn Xây dựng và Du lịch Bình Minh xem xét cập nhật các nội dung liên quan đến dự án nhà máy xi măng Trung Sơn giai đoạn II và vùng nguyên liệu đá vôi, đá sét phục vụ cho dự án vào Quy hoạch nêu trên để báo cáo Thủ tướng Chính phủ xem xét, quyết định.

Trên đây là ý kiến của Bộ Xây dựng về dự án đầu tư mở rộng giai đoạn II của Nhà máy xi măng Trung Sơn; đề nghị Công ty cổ phần tập đoàn Xây dựng và Du lịch Bình Minh làm việc với Ủy ban nhân dân tỉnh Hòa Bình và các cơ quan liên quan để triển khai thực hiện việc đầu tư dự án theo quy định./.
	Nơi nhận:

 - Như trên;
 - Văn phòng Chính phủ;
 - UBND tỉnh Hòa Bình;

 - Sở XD tỉnh Hòa Bình;

 - Lưu: VT, VLXD.
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