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	BỘ XÂY DỰNG


	CỘNG HOÀ XÃ HỘI CHỦ NGHĨA VIỆT NAM
Độc lập - Tự do - Hạnh phúc

	Số:          /TTr-BXD
	Hà Nội, ngày       tháng  8  năm 2021


          (Dự thảo)
TỜ TRÌNH
Về việc ban hành Nghị định thay thế Nghị định số 81/2017/NĐ-CP

ngày 17/7/2017 của Chính phủ quy định chức năng, nhiệm vụ, 
quyền hạn và cơ cấu tổ chức của Bộ Xây dựng
Kính gửi: Chính phủ
Thực hiện Chương trình công tác của Chính phủ và ý kiến chỉ đạo của Thủ tướng Chỉnh phủ tại Công văn số 5319/VPCP-TCCV ngày 04/8/2021 của Văn phòng Chính phủ, Bộ Xây dựng đã tổ chức xây dụng dự thảo Nghị định thay thế Nghị định số 81/2017/NĐ-CP ngày 17/7/2017 của Chính phủ quy định chức năng, nhiệm vụ, quyền hạn và cơ cấu tổ chức của Bộ Xây dựng và tổ chức lấy ý kiến của các Bộ, ngành, tổ chức, cá nhân có liên quan để hoàn thiện dự thảo Nghị định. Bộ Xây dựng xin trình Chính phủ như sau:
I. SỰ CẦN THIẾT PHẢI BAN HÀNH NGHỊ ĐỊNH
Ngày 17/7/2017, Chính phủ nhiệm kỳ Quốc hội khoá XIV đã ban hành Nghị định số 81/2017/NĐ-CP quy định chức năng, nhiệm vụ, quyền hạn và cơ cấu tổ chức của Bộ Xây dựng (sau đây gọi tắt là Nghị định số 81/2017/NĐ-CP). Sau hơn 04 năm thực hiện Nghị định số 81/2017/NĐ-CP, Bộ Xây dựng đánh giá những ưu điểm, phù hợp và một số vấn đề cần tiếp tục kiện toàn đối với Nghị định số 81/2017/NĐ-CP như sau:

1. Những mặt ưu điểm, phù hợp trong nội dung quy định tại Nghị định số 81/2017/NĐ-CP
1.1. Về vị trí, chức năng:

Thực hiện Nghị định số 81/2017/NĐ-CP ngày 17/7/2017 của Chính phủ quy định chức năng, nhiệm vụ, quyền hạn và cơ cấu tổ chức của Bộ Xây dựng, Bộ Xây dựng được Chính phủ phân công thực hiện chức năng quản lý nhà nước 09 lĩnh vực chuyên ngành, gồm: (1) Quy hoạch xây dựng, (2) kiến trúc; (3) hoạt động đầu tư xây dựng; (4) phát triển đô thị; (5) hạ tầng kỹ thuật; (6) nhà ở; (7) công sở; (8) thị trường bất động sản; (9) vật liệu xây dựng và thực hiện một số nhiệm vụ khác.

Qua 03 nhiệm kỳ gần đây, chức năng của Bộ Xây dựng cơ bản không thay đổi mà chỉ điều chỉnh một số từ ngữ, thuật ngữ và sắp xếp lại thứ tự các lĩnh vực quản lý nhà nước cho rõ nghĩa và phù hợp hơn; cơ bản đã phân định rõ ràng chức năng của Bộ Xây dựng với các bộ, ngành khác; phân biệt, tách bạch quản lý nhà nước với quản lý hoạt động sự nghiệp, dịch vụ công và quản lý sản xuất kinh doanh của doanh nghiệp.

Qua tổng kết, đánh giá, cho thấy chức năng, nhiệm vụ mà Chính phủ giao Bộ Xây dựng là phù hợp từ đối tượng quản lý, phạm vi quản lý và thực tiễn phát triển kinh tế - xã hội.
1.2. Về nhiệm vụ, quyền hạn:

Bộ Xây dựng thực hiện các nhiệm vụ chung của bộ, cơ quan ngang bộ quy định tại Nghị định số 123/2016/NĐ-CP ngày 01/9/ 2016 của Chính phủ quy định chức năng, nhiệm vụ, quyền hạn và cơ cấu tổ chức của bộ, cơ quan ngang bộ, Nghị định số 101/2020/NĐ-CP ngày 28/8/2020 của Chính phủ sửa đổi, bổ sung một số điều của Nghị định số 123/2016/NĐ-CP đồng thời thực hiện các nhiệm vụ cụ thể theo các lĩnh vực thuộc chức năng quản lý nhà nước của Bộ.

Ngoài những nhiệm vụ của Bộ đã được xác định rõ từ nhiệm kỳ Chính phủ trước đây, nhiệm kỳ Chính phủ 2016 - 2021, Bộ Xây dựng đã được bổ sung, làm rõ thêm nhiều nhiệm vụ mới, bảo đảm phù hợp với các Luật, Nghị định chuyên ngành, khắc phục tình trạng bỏ sót hoặc chồng chéo nhiệm vụ với các bộ, ngành khác tăng cường công tác quản lý nhà nước của Bộ, nhất là trong các lĩnh vực: Quy hoạch xây dựng; quản lý hoạt động đầu tư xây dựng; nhà ở, kinh doanh bất động sản; phát triển đô thị; hạ tầng kỹ thuật.

Xác định rõ thẩm quyền, trách nhiệm và sự phối hợp chặt chẽ giữa Bộ Xây dựng với các bộ, ngành, địa phương trong việc thực hiện nhiệm vụ của Ngành; đồng thời quyết liệt chỉ đạo, điều hành các cơ quan, đơn vị trực thuộc Bộ; phối hợp với các cơ quan liên quan thực hiện tốt vai trò quản lý nhà nước trong các lĩnh Bộ được giao quản lý.
Tiếp tục thực hiện có hiệu quả công tác phân cấp, phân quyền quản lý nhà nước trong các lĩnh vực Bộ quản lý. Các văn bản quy phạm pháp luật do Bộ Xây dựng đề nghị cấp có thẩm quyền ban hành hoặc ban hành theo thẩm quyền trong nhiệm kỳ Chính phủ khóa XIV đã thể hiện rõ tinh thần phân cấp, phân quyền giữa Chính phủ, Thủ tướng Chính phủ với Bộ trưởng; phân cấp, phân quyền giữa Trung ương với chính quyền địa phương. Theo đó, Bộ Xây dựng tập trung giải quyết các công việc mang tính chiến lược trong hoạt động quản lý vĩ mô đối với sự phát triển của Ngành, tập trung nhiều hơn vào công tác xây dựng, hoàn thiện thể chế, chính sách. Đối với các vấn đề đã phân cấp cho địa phương quản lý, Bộ Xây dựng chỉ hướng dẫn về mặt chuyên môn theo đúng định hướng và kiểm tra thực hiện; còn tổ chức và tác nghiệp cụ thể sẽ do chính quyền địa phương thực hiện.

Qua hơn 04 năm thực hiện Nghị định số 81/2017/NĐ-CP cho thấy, việc Chính phủ quy định các nhiệm vụ đối với Bộ Xây dựng như trong Nghị định là cần thiết và phù hợp.

1.3. Về cơ cấu tổ chức:

Cơ cấu tổ chức các đơn vị thuộc cơ quan Bộ Xây dựng về cơ bản là phù hợp với yêu cầu thực hiện chức năng, nhiệm vụ quản lý nhà nước của Bộ được Chính phủ giao, thể hiện tinh thần cải cách tổ chức bộ máy của Chính phủ. Trong cơ cấu tổ chức của Bộ, ngoài các cơ quan tham mưu theo hệ thống ngành dọc (thực hiện các nhiệm vụ chuyên môn chung) như Văn phòng Bộ, Thanh tra Bộ, Vụ Pháp chế, Vụ Hợp tác quốc tế, Vụ Tổ chức cán bộ, Vụ Khoa học công nghệ và môi trường, Vụ Quản lý doanh nghiệp. Các cơ quan hành chính còn lại (thực hiện nhiệm vụ chuyên môn chuyên ngành) đều được tinh gọn trên cơ sở giao thực hiện quản lý nhà nước theo một hoặc một vài lĩnh vực, có đối tượng quản lý theo chuyên ngành riêng biệt.

Thực hiện Nghị quyết số 18/NQ-TW ngày 25/10/2017 của Hội nghị lần thứ sáu Ban Chấp hành Trung ương Đảng khóa XII “Về tiếp tục đổi mới, sắp xếp tổ chức bộ máy của hệ thống chính trị tinh gọn, hoạt động hiệu lực, hiệu quả”, Bộ Xây dựng đã chủ động rà soát, sắp xếp giảm đầu mối cấp phòng và tương đương trong các đơn vị trực thuộc, qua đó giảm số lượng phòng trong các đơn vị hành chính trực thuộc từ 54 phòng xuống còn 46 phòng (giảm 19,3%). Đồng thời, Bộ Xây dựng đã quán triệt thực hiện bỏ phòng trong Vụ theo đúng tinh thần chỉ đạo của Nghị quyết số 18/NQ-TW.

2. Một số vấn đề cần tiếp tục kiện toàn chức năng, nhiệm vụ, quyền hạn và cơ cấu tổ chức của Bộ Xây dựng
Bên cạnh những kết quả đã đạt được, thực tiễn thi hành Nghị định số 81/2017/NĐ-CP còn có một số vấn đề cần tiếp tục hoàn thiện như sau:

2.1. Về nhiệm vụ, quyền hạn:
a) Các nội dung sửa đổi phù hợp với các quy định tại Luật và văn bản quy phạm pháp luật chuyên ngành:
Các nội dung về chức năng, nhiệm vụ quản lý nhà nước của Bộ Xây dựng cần phải được rà soát, sửa đổi, bổ sung bảo đảm phù hợp với các Luật mới ban hành hoặc được sửa đổi, bổ sung (Luật Quy hoạch năm 2017, Luật sửa đổi, bổ sung một số điều của 37 Luật có liên quan đến quy hoạch, Luật Kiến trúc, Luật sửa đổi, bổ sung một số điều của Luật Xây dựng, Luật Bảo vệ môi trường, Luật Ban hành văn bản quy phạm pháp luật, Luật Xử lý vi phạm hành chính và văn bản quy định chi tiết các Luật này), ví dụ:

- Bãi bỏ một số nhiệm vụ, quyền hạn về tổ chức lập, trình Thủ tướng Chính phủ phê duyệt quy hoạch xây dựng vùng liên tỉnh, vùng dọc tuyến cao tốc; hướng dẫn, kiểm tra việc thực hiện quy định pháp luật về giấy phép quy hoạch; ban hành chương trình khung đào tạo, bồi dưỡng nghiệp vụ về các hoạt động xây dựng theo quy định…

- Sửa đổi nhiệm vụ, quyền hạn về hướng dẫn, kiểm tra việc thực hiện quy định pháp luật về quy chế quản lý quy hoạch, kiến trúc đô thị, việc thi tuyển thiết kế kiến trúc công trình xây dựng…

- Bổ sung một số nhiệm vụ, quyền hạn về: quản lý công tác cấp, cấp lại, điều chỉnh, chuyển đổi, thu hồi giấy phép, chứng chỉ, chứng nhận và các kết quả giải quyết thủ tục hành chính khác trong hoạt động đầu tư xây dựng theo thẩm quyền; xây dựng, quản lý hệ thống thông tin, cơ sở dữ liệu quốc gia về hoạt động xây dựng; hướng dẫn hoạt động quan trắc trong quá trình khai thác, sử dụng và hướng dẫn, kiểm tra công tác quản lý chất lượng công trình xây dựng trong giai đoạn bảo trì công trình xây dựng; xây dựng tiêu chuẩn, quy chuẩn kỹ thuật về thiết kế hệ thống thu gom chất thải rắn…; hướng dẫn, kiểm tra việc thực hiện công tác quản lý an toàn, vệ sinh lao động, môi trường trong thi công xây dựng công trình; chỉ đạo và tổ chức thực hiện kiểm tra, rà soát, hệ thống hóa văn bản quy phạm pháp luật, theo dõi thi hành pháp luật về xử lý vi phạm hành chính và kiểm tra việc thi hành pháp luật về xử lý vi phạm hành chính… thuộc phạm vi quản lý nhà nước của Bộ.
b) Về phân công nhiệm vụ giữa Bộ Xây dựng và một số bộ, ngành có liên quan:

Mặc dù nhiệm vụ, quyền hạn của Bộ Xây dựng quy định tại Nghị định số 81/2017/NĐ-CP cơ bản là đầy đủ, phù hợp với các Luật, Nghị định chuyên ngành, tuy nhiên qua thực tiễn quản lý, căn cứ theo đối tượng quản lý còn có sự giao thoa giữa Bộ Xây dựng và một số bộ, ngành có liên quan, cần tiếp tục phân định, làm rõ nhiệm vụ giữa Bộ Xây dựng và các Bộ, ngành khác, cụ thể:

- Một số nhiệm vụ, quyền hạn về cấp nước sạch, cụ thể là nước sạch nông thôn chịu sự điều chỉnh của Nghị định số 117/2007/NĐ-CP ngày 11/7/2007 về sản xuất, cung cấp và tiêu thụ nước sạch (giữa Bộ Xây dựng và Bộ Nông nghiệp và phát triển nông thôn);

- Một số nhiệm vụ, quyền hạn về thoát nước và xử lý nước thải chịu sự điều chỉnh của Luật Quy hoạch, Luật Xây dựng và Luật Bảo vệ môi trường và các văn bản hướng dẫn có liên quan (giữa Bộ Xây dựng với Bộ Tài nguyên và Môi trường);

- Một số nhiệm vụ, quyền hạn về quản lý chất thải rắn, bổ sung, làm rõ nhiệm vụ quản lý xây dựng hạ tầng kỹ thuật thu gom, lưu giữ, xử lý chất thải rắn chịu sự điều chỉnh của Luật Bảo vệ môi trường, Luật Xây dựng (giữa Bộ Xây dựng với Bộ Tài nguyên và Môi trường).

c) Một số nhiệm vụ Bộ Xây dựng đang đảm nhận nhưng chưa quy định trong Nghị định:
Trong quá trình thực hiện chức năng, nhiệm vụ hoặc qua thực tế triển khai thực hiện công việc, một số nhiệm vụ Bộ Xây dựng đã và đang đảm nhận nhưng chưa được ghi vào Nghị định, cụ thể:
- Quản lý một số nội dung trong lĩnh vực hạ tầng kỹ thuật (cấp nước, thoát nước, xử lý nước thải, kết cấu hạ tầng giao thông, quản lý sử dụng chung công trình hạ tầng kỹ thuật) đối với khu chức năng theo quy định của Luật Xây dựng 2014 và Luật sửa đổi, bổ sung một số điều Luật Xây dựng năm 2020.

- Quản lý công viên chịu sự điều chỉnh của Luật Quy hoạch đô thị năm 2009 và Nghị định số 64/2010/NĐ-CP ngày 11/6/2010 của Chính phủ về quản lý cây xanh đô thị (Nội dung tập trung về quản lý cây xanh; đối với công viên, chỉ quy định hướng dẫn về việc lập quy hoạch, làm cơ sở lập dự án đầu tư).

- Quản lý cơ khí xây dựng, qua quá trình quản lý, cơ khí xây dựng ngày càng được nâng cao vai trò, vị trí trong sự phát triển của ngành Xây dựng; Trong Chỉ thị số 16/CT-TTg ngày 18/6/2014 của Thủ tướng Chính phủ về tháo gỡ khó khăn và đẩy mạnh phát triển chiến lược ngành cơ khí Việt Nam, đã giao Bộ Xây dựng thực hiện nhiều công việc liên quan đến cơ khí xây dựng. Thực tế, trong thời gian qua Bộ Xây dựng đã phối hợp với Bộ Công thương, Bộ Kế hoạch và Đầu tư giải quyết nhiều công việc liên quan, tháo gỡ khó khăn, khuyến khích thúc đẩy phát triển các sản phẩm thuộc lĩnh vực cơ khí xây dựng. 
d) Về yêu cầu tăng cường quản lý nhà nước đối với ngành, lĩnh vực:

Để đáp ứng yêu cầu phục vụ sự nghiệp công nghiệp hoá, hiện đại hoá đất nước, phát triển nền kinh tế thị trường định hướng xã hội chủ nghĩa, đòi hỏi phải tiếp tục tăng cường quản lý nhà nước đối với tất cả các lĩnh vực thuộc chức năng quản lý nhà nước của Bộ Xây dựng. Trong đó, có 02 lĩnh vực phải đặc biệt chú trọng tăng cường quản lý là phát triển đô thị và nhà ở.

- Phát triển đô thị là một lĩnh vực rộng lớn, phức tạp, nhất là trong bối cảnh tốc độ đô thị hoá tăng nhanh như hiện nay[
], có ảnh hưởng trực tiếp và quan trọng đến tăng trưởng kinh tế và phát triển bền vững quốc gia, là yếu tố có vai trò then chốt trong tiến trình thực hiện công nghiệp hoá - hiện đại hoá đất nước. Đô thị hóa đang diễn ra mạnh mẽ tại các đô thị lớn đang tạo hiệu ứng lan toả diện rộng trên phạm vi các tỉnh, các vùng và cả nước. Chính vì vậy, yêu cầu tăng cường hiệu lực, hiệu quả quản lý nhà nước về phát triển đô thị ngày càng trở nên cấp thiết và cần xác định đúng vị trí, tầm quan trọng của lĩnh vực này, từ đó xác định rõ chức năng, nhiệm vụ và tổ chức bộ máy quản lý phù hợp, đảm bảo cho phát triển đô thị thực sự trở thành là động lực thúc đẩy tăng trưởng kinh tế và phát triển bền vững quốc gia.

- Phát triển nhà ở luôn là một yêu cầu quan trọng thiết yếu đối với mọi quốc gia, là một trong các giải pháp hữu hiệu để đảm bảo an sinh xã hội, ổn định vĩ mô, duy trì tăng trưởng. Những thành quả tích cực của công tác quản lý phát triển nhà ở nước ta, đặc biệt là các chính sách, chương trình phát triển nhà ở, nhà ở xã hội trong nước giai đoạn vừa qua đã khẳng định điều đó.

Do đó, cần xác định đúng vị trí, tầm quan trọng và đặc biệt quan tâm đến lĩnh vực quản lý phát triển đô thị và nhà ở trong thời gian tới.

2.2. Về cơ cấu tổ chức:
a) Về quy định cơ cấu tổ chức bên trong của Vụ, Văn phòng, Thanh tra và các Cục trong Nghị định:
Theo quy định tại khoản 3 Điều 19, khoản 3 Điều 20, khoản 4 Điều 21 Nghị định số 123/2016/NĐ-CP, số lượng phòng thuộc Văn phòng, Thanh tra thuộc Bộ và số lượng phòng, văn phòng, chi cục thuộc Cục thuộc Bộ được quy định trong Nghị định quy định chức năng, nhiệm vụ, quyền hạn và cơ cấu tố chức của Bộ. Do đó, trong Nghị định số 81/2017/NĐ-CP đã quy định cụ thể số lượng phòng thuộc Văn phòng, Thanh tra thuộc Bộ và số lượng các đầu mối trực thuộc Cục (phòng) trực thuộc Bộ.

Tuy nhiên, theo quy định tại điểm b khoản 1 Điều 20 Nghị định số 158/2018/NĐ-CP ngày 22/11/2018 của Chính phủ quy định về thành lập, tổ chức lại, giải thể tổ chức hành chính thì Bộ trưởng có thẩm quyền quyết định thành lập, tổ chức lại, giải thể: phòng thuộc Văn phòng, Thanh tra, Vụ, Cục và tổ chức tương đương thuộc Bộ; chi cục và tổ chức tương đương thuộc Cục. Do đó, để tăng tính chủ động của Bộ trưởng trong việc rà soát, sắp xếp, thu gọn đầu mối của các tổ chức thuộc thẩm quyền thì việc quy định số lượng các tổ chức trên trong Nghị định quy định chức năng, nhiệm vụ, quyền hạn và cơ cấu tổ chức của Bộ là chưa thực sự phù hợp.

Mặt khác, Nghị định số 101/2020/NĐ-CP ngày 28/8/2020 của Chính phủ sửa đổi, bổ sung một số điều của Nghị định số 123/2016/NĐ-CP đã bỏ quy định về việc liệt kê số lượng phòng thuộc Văn phòng, Thanh tra thuộc Bộ và số lượng tố chức hành chính thuộc Cục trực thuộc Bộ trong Nghị định quy định chức năng, nhiệm vụ, quyền hạn và cơ cấu tổ chức của Bộ. Vì vậy, trong dự thảo Nghị định thay thế Nghị định số 81/2017/NĐ-CP cần bỏ quy định về số lượng phòng thuộc Văn phòng, Thanh tra thuộc Bộ và số lượng các tổ chức thuộc các Cục trực thuộc Bộ.

b) Về kiện toàn đơn vị chuyên trách về chuyển đổi số:
Theo quy định tại Quyết định số 942/QĐ-TTg ngày 15/6/2021 của Thủ tướng Chính phủ phê duyệt Chiến lược phát triển Chính phủ điện tử hướng tới Chính phủ số giai đoạn 2021 - 2025, định hướng đến năm 2030 yêu cầu các bộ, cơ quan ngangh bộ “kiện toàn đơn vị chuyên trách về công nghệ thông tin trở thành đơn vị chuyên trách về chuyển đổi số để tham mưu, thực thi, dẫn dắt chuyển đổi số trong ngành, lĩnh vực, địa phương”.
Do đó, cần thiết xem xét kiện toàn đơn vị chuyên trách về chuyển đổi số theo quy định tại Quyết định số 942/QĐ-TTg.
II. NGUYÊN TẮC, QUAN ĐIỂM XÂY DỰNG DỰ THẢO NGHỊ ĐỊNH

Việc xây dựng Nghị định quy định chức năng, nhiệm vụ, quyền hạn và cơ cấu tổ chức của Bộ Xây dựng phải đảm bảo các nguyên tắc, quan điểm sau:

1. Nội dung Nghị định phải bảo đảm tính đồng bộ, thống nhất và phù hợp với chủ trương, đường lối của Đảng, Hiến pháp và các Luật liên quan đến quản lý nhà nước các lĩnh vực thuộc ngành Xây dựng và tổ chức, bộ máy của các cơ quan Chính phủ.

2. Nghị định phải quy định đầy đủ, rõ ràng chức năng, nhiệm vụ, quyền hạn, trách nhiệm quản lý nhà nước của Bộ Xây dựng, không bỏ sót nhiệm vụ, nội dung quản lý, không trùng lắp, chồng chéo với các Bộ, ngành khác; đảm bảo quản lý thông suốt từ Trung ương đến địa phương.

3. Thực hiện phân công, phân cấp một cách hợp lý trên cơ sở đảm bảo các điều kiện, năng lực của các tổ chức, cơ quan được phân cấp, ủy quyền, phù hợp với tình hình thực tiễn và yêu cầu nâng cao hiệu lực, hiệu quả quản lý nhà nước, yêu cầu cải cách hành chính.

4. Có cơ cấu tổ chức tinh gọn, hợp lý để thực hiện đồng bộ, toàn diện và hiệu quả các chức năng, nhiệm vụ quản lý được giao, bảo đảm nguyên tắc một tổ chức có thể thực hiện nhiều việc, nhưng một việc chỉ giao cho một tổ chức chủ trì và chịu trách nhiệm chính, các tổ chức khác có trách nhiệm phối hợp. 

5. Nghị định quy định chức năng, nhiệm vụ, quyền hạn và cơ cấu tổ chức của Bộ Xây dựng được xây dựng trên cơ sở cụ thể hoá Luật Tổ chức Chính phủ năm 2015, Luật sửa đổi, bổ sung một số điều của Luật Tổ chức Chính phủ và Luật Tổ chức chính quyền địa phương năm 2019, Nghị định số 123/2016/NĐ-CP, Nghị định số 101/2020/NĐ-CP, các Luật và Nghị định chuyên ngành có liên quan, đồng thời phải kế thừa các nội dung còn phù hợp của Nghị định số 81/2017/NĐ-CP.

III. QUÁ TRÌNH XÂY DỰNG DỰ THẢO NGHỊ ĐỊNH

Bộ Xây dựng đã tiến hành tổng kết, đánh giá tình hình thực hiện chức năng, nhiệm vụ, quyền hạn và cơ cấu tổ chức của Bộ theo quy định tại Nghị định số 81/2017/NĐ-CP, đồng thời tổng hợp các nhiệm vụ của Bộ được Chính phủ giao trong các luật chuyên ngành và các Nghị định hướng dẫn thực hiện các luật này.

Đã thành lập Ban soạn thảo, Tổ Biên tập xây dựng Nghị định theo quy định của Luật Ban hành văn bản quy phạm pháp luật (Quyết định số 951/QĐ-BXD ngày 23/8/2021 của Bộ trưởng Bộ Xây dựng). Bộ trưởng Bộ Xây dựng trực tiếp chỉ đạo quá trình soạn thảo Nghị định theo thủ tục rút gọn.

Đã tổ chức nhiều cuộc họp, hội thảo và lấy ý kiến đóng góp của lãnh đạo Bộ, lãnh đạo các đơn vị trực thuộc Bộ và các bộ, ngành có liên quan về dự thảo Nghị định. 
Trên cơ sở ý kiến tham gia của các cơ quan liên quan, Bộ Xây dựng bổ sung và hoàn thiện Dự thảo Tờ trình và Dự thảo Nghị định và gửi các Bộ, ngành, địa phương xin ý kiến đóng góp (Văn phòng Chính phủ, Bộ Nội vụ, Bộ Tư pháp,  Bộ Tài chính, Bộ Công thương, Bộ Giao thông vận tải, Bộ Tài nguyên và môi trường, Bộ Nông nghiệp và Phát triển nông thôn).

Ngày..../..../2021, Bộ Xây dựng đã có Công văn số .... /BXD-TCCB đề nghị Bộ Tư pháp và Bộ Nội vụ thẩm định Dự thảo Nghị định. Trên cơ sở ý kiến thẩm định của Bộ Tư pháp và Bộ Nội vụ, Bộ Xây dựng đã tiếp thu, giải trình và hoàn thiện Dự thảo.

Bộ Xây dựng nhận thấy việc soạn thảo Dự thảo Nghị định được tiến hành khẩn trương, nghiêm túc, bảo đảm đúng quy trình, thủ tục rút gọn theo quy định của Luật Ban hành văn bản quy phạm pháp luật; nội dung Dự thảo Nghị định đảm bảo tính hợp hiến, hợp pháp và tính thống nhất của hệ thống văn bản quy phạm pháp luật.

IV. NỘI DUNG CƠ BẢN CỦA DỰ THẢO NGHỊ ĐỊNH

1. Về bố cục của Dự thảo Nghị định
1.1. Tên gọi: Nghị định quy định chức năng, nhiệm vụ, quyền hạn và cơ cấu tổ chức của Bộ Xây dựng.
1.2. Kết cấu của Nghị định:

- Điều 1. Vị trí và chức năng;

- Điều 2. Nhiệm vụ và quyền hạn;

- Điều 3. Cơ cấu tổ chức của Bộ;

- Điều 4. Hiệu lực thi hành;

- Điều 5. Trách nhiệm thi hành. 

2. Đề xuất bổ sung, làm rõ để thống nhất về thực hiện quản lý nhà nước đối với một số nhiệm vụ có liên quan của Bộ Xây dựng
2.1. Về quản lý nhà nước về cấp nước sạch (bổ sung phạm vi quản lý cấp nước nông thôn):
Theo phân công trách nhiệm quản lý theo quy định pháp luật chuyên ngành hiện hành (Điều 60 Nghị định số 117/2007/NĐ-CP ngày 11/7/2007 về sản xuất, cung cấp và tiêu thụ nước sạch) quy định:

- Bộ Xây dựng chịu trách nhiệm thực hiện chức năng quản lý nhà nước về hoạt động cấp nước tại các đô thị và khu công nghiệp trên phạm vi toàn quốc;

- Bộ Nông nghiệp và Phát triển nông thôn chịu trách nhiệm thực hiện chức năng quản lý nhà nước về hoạt động cấp nước tại các khu vực nông thôn.

Theo quy định tại khoản 1 Điều 2 Nghị định 117: “Hoạt động cấp nước là các hoạt động có  liên quan trong lĩnh vực sản xuất, cung cấp và tiêu thụ nước sạch, bao gồm: quy hoạch, tư vấn thiết kế, đầu tư xây dựng, quản lý vận hành, bán buôn nước sạch, bán lẻ nước sạch và sử dụng nước”.
Việc chưa thống nhất giữa quản lý cấp nước đô thị và nông thôn, dẫn đến chính sách, mô hình quản lý công trình cấp nước áp dụng cho đô thị và nông thôn có sự khác biệt. Mặc dù các công trình cấp nước tập trung nông thôn đã được quan tâm đầu tư xây dựng, tuy nhiên công tác quản lý, vận hành đạt hiệu quả thấp, công trình cấp nước thiếu bảo dưỡng, bảo trì và xuống cấp gây lãng phí nguồn lực xã hội[
]. Thời gian qua, Bộ Xây dựng đã tổ chức nghiên cứu và ban hành Quy chuẩn kỹ thuật quốc gia QCVN 07-1:2016/BXD - Các công trình hạ tầng kỹ thuật - Công trình cấp nước, đặt ra các yêu cầu, điều kiện đối với các hoạt động đầu tư xây dựng mới, cải tạo, nâng cấp và quản lý vận hành các công trình cấp nước đô thị và nông thôn gần như tương đương nhau.

Hiện nay, một số thành phố đã giao Sở Xây dựng quản lý cấp nước đô thị và nông thôn như: Thành phố Hà Nội, Thành phố Hồ Chí Minh; tại một số địa phương, Sở Xây dựng quản lý cấp nước bao gồm các doanh nghiệp cấp nước đô thị có phạm vi phục vụ bao trùm cơ bản cả khu vực nông thôn như: Đà Nẵng, Thừa Thiên Huế, Bắc Ninh,...; việc thống nhất quản lý cấp nước trên địa bàn tỉnh đã tạo điều kiện thuận lợi trong việc quản lý, kiểm soát và nâng cao dịch vụ cấp nước. Bên cạnh đó, ngày 28/8/2020 Thủ tướng Chính phủ ban hành Chỉ thị số 34/CT-TTg về tăng cường công tác quản lý hoạt động sản xuất, kinh doanh nước sạch, bảo đảm cấp nước an toàn, liên tục đã giao Bộ Xây dựng “nghiên cứu, xây dựng đề án thống nhất quản lý nhà nước về cấp nước đô thị và nông thôn và mô hình cấp nước sạch liên tỉnh, liên vùng”.

Theo quan điểm cấp nước không phụ thuộc vào địa giới hành chính, đảm bảo tiếp cận đầy đủ và công bằng về nước sạch cho người dân, Bộ Xây dựng kiến nghị, đề xuất Chính phủ, Thủ tướng Chính phủ giao Bộ Xây dựng thống nhất quản lý hoạt động cấp nước trên phạm vi toàn quốc. 

2.2. Về quản lý thoát nước và xử lý nước thải khu chức năng: 

Theo hệ thống pháp luật về thoát nước và xử lý nước thải, có các quy định cụ thể như sau:

Tại Luật Xây dựng năm 2014: Công trình thu gom và xử lý nước thải thuộc hệ thống công trình hạ tầng kỹ thuật (Khoản 22 Điều 3). Bộ Xây dựng chịu trách nhiệm trước Chính phủ thực hiện thống nhất quản lý nhà nước trong hoạt động đầu tư xây dựng[
] (Điều 162); trong đó có hoạt động đầu tư xây dựng khu chức năng và công trình thu gom, xử lý nước thải.

Tại Luật Bảo vệ môi trường năm 2020: Bộ trưởng Bộ Xây dựng hướng dẫn về công trình hạ tầng kỹ thuật thu gom, thoát nước thải đô thị, khu dân cư tập trung (Khoản 7 Điều 86); Bộ trưởng Bộ Tài nguyên và Môi trường hướng dẫn về công nghệ, kỹ thuật xử lý nước thải tại chỗ (Khoản 6 Điều 86).

Tại Điều 45 Nghị định số 80/2014/NĐ-CP ngày 06/8/2014 của Chính phủ về thoát nước và xử lý nước thải, quy định:

(i) Bộ Xây dựng chịu trách nhiệm thực hiện chức năng quản lý nhà nước về thoát nước và xử lý nước thải tại đô thị, khu dân cư nông thôn tập trung và khu công nghiệp trên phạm vi toàn quốc[
].

(ii) Bộ Tài nguyên và Môi trường chịu trách nhiệm thực hiện chức năng quản lý nhà nước về bảo vệ môi trường, tài nguyên nước, quản lý lưu vực sông, kiểm soát ô nhiễm trong lĩnh vực thoát nước, xả nước thải ra môi trường trên phạm vi cả nước; phối hợp với các Bộ, ngành quản lý chất thải theo quy định của pháp luật.

Bên cạnh đó, Khoản 1 Điều 50 Nghị định số 82/2018/NĐ-CP ngày 22/5/2018 của Chính phủ quy định về quản lý khu công nghiệp và khu kinh tế quy định quyền hạn, trách nhiệm quản lý nhà nước của Bô Xây dựng: “Ban hành quy định hướng dẫn Ban quản lý khu công nghiệp, khu kinh tế thực hiện công tác quản lý nhà nước về xây dựng đối với công trình hạ tầng kỹ thuật, công trình xây dựng trong khu công nghiệp, khu kinh tế…”;
Qua thực tiễn quản lý, các tổ chức, cá nhân tham gia vào đầu tư phát triển, quản lý, vận hành hệ thống thoát nước và xử lý nước thải trên phạm vi toàn quốc (bao gồm cả khu chức năng) chịu sự điều chỉnh theo các quy định do Bộ Xây dựng ban hành hoặc trình cấp có thẩm quyền ban hành, bao gồm: Luật Xây dựng; Luật Quy hoạch đô thị và các văn bản quy định chi tiết Luật; Nghị định số 80/2014/NĐ-CP về thoát nước và xử lý nước thải và các Thông tư hướng dẫn; Quy chuẩn kỹ thuật quốc gia về quy hoạch xây dựng (QCVN 01:2021/BXD), Quy chuẩn kỹ thuật quốc gia về các công trình hạ tầng kỹ thuật - Công trình thoát nước (QCVN 07-2/2016/BXD), các tiêu chuẩn kỹ thuật (thiết kế, xây dựng, vật liệu,…), định mức kinh tế - kỹ thuật có liên quan.
Để bảo đảm thống nhất, hiệu quả trong công tác quản lý phát triển hạ tầng kỹ thuật được đồng bộ và không cắt khúc, Bộ Xây dựng đề xuất Chính phủ, Thủ tướng Chính phủ xem xét phân công về quản lý hoạt động thoát nước và xử lý nước thải:
- (i) Giao Bộ Xây dựng thống nhất quản lý hoạt động thoát nước và xử lý nước thải trên phạm vi toàn quốc (bao gồm các hoạt động về quy hoạch, thiết kế, đầu tư xây dựng, quản lý, vận hành hệ thống thoát nước và xử lý nước thải).

- (ii) Giao Bộ Tài nguyên và Môi trường quản lý nhà nước về bảo vệ môi trường trong lĩnh vực thoát nước và xử lý nước thải (bao gồm hướng dẫn công nghệ, kỹ thuật xử lý nước thải tại chỗ; kiểm soát ô nhiễm, chất lượng nước xả thải ra môi trường).

2.3. Về làm rõ phạm vi, đối tượng đối với việc quản lý chất thải rắn (quản lý xây dựng hạ tầng kỹ thuật thu gom, lưu giữ, xử lý chất thải rắn):
Theo phân công trách nhiệm quản lý theo quy định pháp luật chuyên ngành hiện hành:

- Điều 141 Luật Bảo vệ môi trường 2014 trước đây và Điều 166 Luật Bảo vệ môi trường 2020 quy định “Bộ trưởng Bộ Tài nguyên và Môi trường chịu trách nhiệm trước Chính phủ trong việc thống nhất quản lý nhà nước về bảo vệ môi trường”, trong đó bao gồm cả việc thống nhất quản lý nhà nước về quản lý chất thải rắn.

- Luật Xây dựng quy định: Công trình thu gom và xử lý chất thải rắn thuộc hệ thống công trình hạ tầng kỹ thuật (Khoản 22 Điều 3). Bộ Xây dựng chịu trách nhiệm trước Chính phủ thực hiện thống nhất quản lý nhà nước trong hoạt động đầu tư xây dựng (Điều 162).

Trên cơ sở của các quy định của pháp luật về xây dựng, Bộ Xây dựng thống nhất quản lý hoạt động xây dựng hạ tầng kỹ thuật thu gom, lưu giữ, xử lý chất thải rắn.

2.4. Bổ sung phạm vi quản lý hạ tầng kỹ thuật đối với “khu chức năng”:
Theo điểm a khoản 1 Điều 28 của Luật số 35/2018/QH14 sửa đổi, bổ sung một số điều của 37 Luật có liên quan đến quy hoạch sửa đổi khoản 25 Điều 3 Luật Xây dựng: “Khu chức năng bao gồm khu kinh tế, khu công nghiệp, khu chế xuất, khu công nghệ cao; khu du lịch; khu nghiên cứu, đào tạo; khu thể dục thể thao”. 

Hiện tại chưa có quy định cụ thể việc quản lý về hạ tầng kỹ thuật đối với khu chức năng, chỉ có quy định đối với một hoặc một số loại khu vực trong khu chức năng (như quy định về cấp nước đối với khu công nghiệp). Qua thực tiễn quản lý thì từ trước đến nay ngành Xây dựng đang là cơ quan quản lý nhà nước về kết cấu hạ tầng khu chức năng đặc thù (theo Luật Xây dựng 2014) và khu chức năng theo (Luật sửa đổi sửa đổi, bổ sung một số điều Luật Xây dựng năm 2020) thông qua hệ thống văn bản quy phạm pháp luật về quy hoạch xây dựng, đầu tư xây dựng khu chức năng, quy chuẩn, tiêu chuẩn kỹ thuật, định mức kinh tế - kỹ thuật,... do Bộ Xây dựng ban hành hoặc trình cấp thẩm quyền ban hành). 

Thực hiện nguyên tắc một đối tượng được thống nhất giao một cơ quan quản lý, đồng thời nhằm quản lý thống nhất về công tác quy hoạch, đầu tư xây dựng quy hoạch và phủ kín công tác quản lý đối với hệ thống hạ tầng kỹ thuật các khu chức năng, Bộ Xây dựng đề nghị Chính phủ, Thủ tướng Chính phủ xem xét bổ sung quản lý “khu chức năng” đối với một số nhiệm vụ trong lĩnh vực hạ tầng kỹ thuật như: cấp nước, thoát nước, chiếu sáng, kết cấu hạ tầng giao thông, quản lý sử dụng chung công trình hạ tầng kỹ thuật cho Bộ Xây dựng.
2.5. Về bổ sung, làm rõ nhiệm vụ quản lý nhà nước về “công viên”:
Theo quy định pháp luật hiện hành có liên quan đến công viên:

- Luật Quy hoạch đô thị năm 2009 quy định: Quảng trường, đường phố, hè, đường đi bộ, công viên, thảm thực vật, vườn cây, vườn hoa, mặt hồ, mặt sông, kênh, rạch trong đô thị thuộc không gian cảnh quan đô thị (Khoản 14 Điều 3); Yêu cầu đối với quy hoạch đô thị phải đáp ứng nhu cầu công viên, cây xanh, mặt nước (Khoản 6 Điều 6); Quy định về quản lý cây xanh, công viên, cảnh quan tự nhiên và mặt nước (Điều 68).

- Nghị định số 64/2010/NĐ-CP ngày 11/6/2010 của Chính phủ về quản lý cây xanh đô thị (Nội dung tập trung về quản lý cây xanh; đối với công viên, chỉ quy định hướng dẫn về việc lập quy hoạch, làm cơ sở lập dự án đầu tư).

Công viên có vai trò rất quan trọng đối với các đô thị. Tuy nhiên, hiện nay các quy định cụ thể về quản lý công viên hầu như chưa có, chủ yếu gắn với quản lý cây xanh, cảnh quan đô thị; chưa có quy định phân giao rõ ràng nhiệm vụ về quản lý, phát triển công viên trong đô thị.

Bộ Xây dựng hiện đang là cơ quan quản lý nhà nước về phát triển đô thị, cây xanh đô thị và thoát nước đô thị (liên quan đến việc giảm thiểu ngập úng thông qua hệ thống hồ điều hòa trong công viên). Do vậy, đề nghị Chính phủ, Thủ tướng Chính phủ xem xét giao Bộ Xây dựng nhiệm vụ quản lý, phát triển công viên trong đô thị.

2.6. Về bổ sung nhiệm vụ quản lý cơ khí xây dựng:
Vai trò lĩnh vực “cơ khí xây dựng” ngày đang được nâng lên và khẳng định trong sự phát triển của ngành Xây dựng cũng như trong sự phát triển tổng thể của ngành cơ khí Việt Nam, đã được khẳng định qua nhiệm vụ Thủ tướng Chính phủ giao Bộ Xây dựng thực hiện tại Chỉ thị số 16/CT-TTG ngày 18/6/2014 của Thủ tướng Chính phủ về tháo gỡ khó khăn và đẩy mạnh thực hiện chiến lược phát triển ngành cơ khí Việt Nam: “Đẩy mạnh công tác thiết kế, chế tạo trong nước, tăng cao tỷ lệ nội địa trong sản xuất thiết bị cho ngành sản xuất xi măng. Xây dựng cơ chế, chính sách khuyến khích nghiên cứu, thiết kế, chế tạo, sản xuất trong nước thiết bị sản xuất vật liệu không nung, thiết bị xử lý chất thải rắn đô thị, thiết bị xử lý, sử dụng tro, xi, thạch cao từ sản xuất công nghiệp để sản xuất vật liệu xây dựng nhằm mục đích tiết kiệm tài nguyên khoáng sản và bảo vệ môi trường, hướng đến sản xuất sạch và bền vững, giảm tỷ lệ nhập khẩu đối với các dây chuyền sản xuất lớn về xi măng, gạch ốp lát, sứ vệ sinh, kính xây dựng, khai thác sản xuất đá xây dựng, đá ốp lát; chế tạo các thiết bị đồng bộ cho dây chuyền xi măng lò quay công suất trên 2.500 tấn clinker/ngày, tiến tới nghiên cứu chế tạo các thiết bị đồng bộ cho các dây chuyền xi măng công suất lớn; dây chuyền sản xuất gạch không nung, ngói không nung; dây chuyền sản xuất đá ốp lát có trình độ tiên tiến; chế tạo dây chuyền thiết bị xử lý tro, xỉ, thạch cao từ sản xuất công nghiệp để làm nguyên liệu sản xuất vật liệu xây dựng; dây chuyền thiết bị sản xuất vật liệu xây dựng sử dụng nguyên liệu là tro, xỉ, thạch cao; dây chuyền thiết bị xử lý chất thải rắn đô thị.”
Thời gian vừa qua, Bộ Xây dựng cũng đã phối hợp với các Bộ Công Thương, Kế hoạch và Đầu tư, giải quyết nhiều các công việc liên quan đến lĩnh vực cơ khí xây dựng, tháo gỡ khó khăn, khuyến khích thúc đẩy phát triển các sản phẩm thuộc lĩnh vực cơ khí nói chung và cơ khí xây dựng nói riêng.
Để thúc đẩy hơn nữa sự phát triển của lĩnh vực “cơ khí xây dựng”, Bộ Xây dựng đề nghị Chính phủ, Thủ tướng Chính phủ xem xét, bổ sung quy định quản lý nhà nước về cơ khí xây dựng trong nhiệm vụ của Bộ, cụ thể: “Xây dựng và tổ chức thực hiện các đề án, chương trình, dự án khuyến khích, hỗ trợ, thúc đẩy phát triển các sản phẩm cơ khí xây dựng”.

3. Về nội dung của Dự thảo Nghị định
3.1. Về vị trí và chức năng:

Về cơ bản giữ nguyên quy định về vị trí, chức năng như quy định tại Nghị định số 81/2017/NĐ-CP; theo đó, Bộ Xây dựng là cơ quan của Chính phủ thực hiện chức năng quản lý nhà nước về: Quy hoạch xây dựng, kiến trúc; hoạt động đầu tư xây dựng; phát triển đô thị; hạ tầng kỹ thuật; nhà ở, công sở; thị trường bất động sản; vật liệu xây dựng; quản lý nhà nước các dịch vụ công trong các lĩnh vực quản lý nhà nước của Bộ theo quy định của pháp luật.

3.2. Về nhiệm vụ, quyền hạn:

Nhiệm vụ, quyền hạn của Bộ Xây dựng cơ bản được giữ ổn định như quy định tại Nghị định số 81/2017/NĐ-CP. Sau khi tổng hợp rà soát, điều chỉnh và bổ sung một số nhiệm vụ quản lý nhà nước của Bộ nhằm đảm bảo phù hợp với các Luật, Nghị định chuyên ngành mới được ban hành trong giai đoạn 2017-2021, nhiệm vụ, quyền hạn của Bộ tại Dự thảo Nghị định được biên tập theo 2 nhóm và có các nội dung chính sau:

a) Nhóm các nhiệm vụ chung của bộ, cơ quan ngang bộ theo quy định tại Hiến pháp năm 2013, Luật tổ chức Chính phủ năm 2015; Luật sửa đổi, bổ sung một số điều của Luật Tổ chức Chính phủ và Luật Tổ chức chính quyền địa phương năm 2019 và Nghị định số 123/2016/NĐ-CP, Nghị định 101/2020/NĐ-CP; các nhiệm vụ, quyền hạn chung về nghiên cứu, xây dựng hệ thống văn bản quy phạm pháp luật, chiến lược, quy hoạch, kế hoạch, tiêu chuẩn, quy chuẩn, định mức kinh tế - kỹ thuật và hướng dẫn, thanh tra, kiểm tra việc thực hiện.

b) Nhóm các nhiệm vụ cụ thể về quản lý nhà nước theo từng lĩnh vực thuộc chức năng quản lý nhà nước của Bộ Xây dựng, cụ thể:

- Rà soát, cập nhật, sửa đổi, bổ sung các điều, khoản liên quan theo các quy định mới tại Luật Quy hoạch năm 2017, Luật sửa đổi, bổ sung một số điều của 37 Luật có liên quan đến quy hoạch và các văn bản hướng dẫn chi tiết có liên quan (các Khoản 5, 7, 8, 12 Điều 2 của Dự thảo);
- Rà soát, cập nhật, sửa đổi, bổ sung các điều, khoản liên quan theo các quy định mới tại Luật sửa đổi, bổ sung một số điều của Luật Xây dựng năm 2020 và các văn bản hướng dẫn chi tiết (Khoản 6, 13 Điều 2 của Dự thảo);
- Bổ sung, làm rõ một số nội dung liên quan đến quản lý phát triển đô thị (khoản 7 Điều 2 của Dự thảo) phù hợp với yêu cầu tăng cường quản lý phát triển đô thị trong phương hướng, nhiệm vụ, giải pháp phát triển kinh tế - xã hội tại Chiến lược phát triển kinh tế - xã hội giai đoạn 2021-2030 đã được thông qua tại Đại hội Đảng toàn quốc khóa XIII.
- Bổ sung một số nội dung quản lý đối với lĩnh vực hạ tầng kỹ thuật, cụ thể bổ sung: cấp nước nông thôn; cấp nước, thoát nước và xử lý nước thải, chiếu sáng, kết cấu hạ tầng giao thông, chiếu sáng, quản lý sử dụng chung công trình hạ tầng kỹ thuật đối với khu chức năng; công viên (Nội dung báo cáo đề xuất đã trình bày tại mục 2 phần IV).
- Điều chỉnh việc trình bày quy định khỏa 8 Điều 2 (lĩnh vực hạ tầng kỹ thuật), thay vì trình bày nội dung quản lý theo từng nhiệm vụ cụ thể của lĩnh vực như Nghị định số 81/2017/NĐ-CP, tại Dự thảo Nghị định đã khái quát, quy định tổng hợp các nội dung quản lý đối với lĩnh vực hạ tầng kỹ thuật.
- Bổ sung nhiệm vụ quản lý cơ khí ngành Xây dựng (khoản 21 Dự thảo Nghị định) như đã giải trình tại mục 2 phần IV nêu trên).
- Rà soát, cập nhật, sửa đổi, bổ sung các điều, khoản còn lại theo các quy định hiện hành có liên quan hoặc lược bỏ các nội dung trùng lặp.

3.3. Về cơ cấu tổ chức:
Bỏ các quy định mang tính liệt kê số lượng phòng thuộc Văn phòng, Thanh tra thuộc Bộ và số lượng phòng của các Cục trong Nghị định.
V. TIẾP THU Ý KIẾN THAM GIA VÀ Ý KIẾN THẨM ĐỊNH 
1. Tiếp thu, giải trình ý kiến tham gia của các Bộ, ngành

Trên cơ sở ý kiến tham gia của các Bộ, ngành, Bộ Xây dựng đã nghiên cứu, tiếp thu, giải trình ý kiến tham gia và hoàn chỉnh lại dự thảo Nghị định.
(Có Báo cáo tổng hợp tiếp thu, giải trình ý kiến của Bộ, ngành kèm theo).

2. Tiếp thu, giải trình ý kiến thẩm định của Bộ Tư pháp

Ngày .../8/2021, Bộ Nội vụ có văn bản số ... thẩm định đối với dự thảo Nghị định; ngày .../8/2021, Bộ Tư pháp có văn bản số .. thẩm định đối vói dự thảo Nghị định trên. Bộ Xây dựng đã tiếp thu, giải trình ý kiến thẩm định và hoàn chỉnh lại dự thảo Nghị định.
Trên đây là Tờ trình Chính phủ về Dự thảo Nghị định của Chính phủ quy định chức năng, nhiệm vụ, quyền hạn và cơ cấu tổ chức của Bộ Xây dựng, thay thế Nghị định số 81/2017/NĐ-CP ngày 17/7/2017 của Chính phủ.

Bộ Xây dựng kính trình Chính phủ xem xét, quyết định./.

Hồ sơ gửi kèm:

- Dự thảo Nghị định;

- Báo cáo tổng hợp, giải trình, tiếp thu ý kiến của các cơ quan, tổ chức, cá nhân liên quan;

- Báo cáo thẩm định; Bảo cáo tiếp thu, giải trình ý kiến thẩm định.
	Nơi nhận:





- Như trên;

- Thủ tướng Chính phủ (để báo cáo);

- Văn phòng Chính phủ;

- Bộ Nội vụ, Bộ Tư pháp;

- Lưu: VT, TCCB.
	BỘ TRƯỞNG

Nguyễn Thanh Nghị


DỰ THẢO








[�] Hệ thống đô thị Việt Nam trong giai đoạn vừa qua có nhiều chuyển biến về quy mô và số lượng. Năm 1999 cả nước có 629 đô thị; năm 2009 có 754 (772) đô thị; năm 2015 có 787 đô thị; năm 2019 có 835 đô thị; năm 2020 có 866 đô thị. Đô thị hóa diễn ra nhanh chóng năm 1999 đạt 20,7%, 2009 đạt 29,6% năm 2019 đạt 38,4%, năm 2020 đạt khoảng 40,0%


[�] Theo báo cáo của Bộ Nông nghiệp và Phát triển nông thôn, các công trình cấp nước nông thôn hoạt động kém hiệu quả chiếm 17%, không hoạt động chiếm 14,6%.


[�] Khoản 20, 21 Điều 3 Luật Xây dựng quy định: Hoạt động đầu tư xây dựng là quá trình tiến hành các hoạt động xây dựng gồm xây dựng mới, sửa chữa, cải tạo công trình xây dựng. Hoạt động xây dựng gồm lập quy hoạch xây dựng, lập dự án đầu tư xây dựng công trình, khảo sát xây dựng, thiết kế xây dựng, thi công xây dựng, giám sát xây dựng, quản lý dự án, lựa chọn nhà thầu, nghiệm thu, bàn giao đưa công trình vào khai thác sử dụng, bảo hành, bảo trì công trình xây dựng và hoạt động khác có liên quan đến xây dựng công trình.


[�] Theo khoản 1 Điều 1 Nghị định 80 quy định: “Khu công nghiệp được hiểu là khu công nghiệp, khu kinh tế, khu chế xuất, khu công nghệ cao”; Điểm a khoản 1 Điều 28 Luật số 35/2018/QH14 Luật sửa đổi, bổ sung một số điều của 37 Luật có liên quan đến quy hoạch (sửa đổi, bổ sung khoản 25 Điều 3 Luật Xây dựng năm 2014) quy định: “Khu chức năng bao gồm khu kinh tế, khu công nghiệp, khu chế xuất, khu công nghệ cao; khu du lịch; khu nghiên cứu, đào tạo; khu thể dục thể thao”; Khoản 37 Điều 3 Luật Bảo vệ môi trường năm 2020 quy định: “Khu sản xuất, kinh doanh, dịch vụ tập trung gồm khu công nghiệp, khu chế xuất, khu công nghệ cao và khu chức năng sản xuất công nghiệp của khu kinh tế”.
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